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вСтУП

Незалежна оцінка виборчого процесу може стати результатом ро-
боти лише політично незаангажованого, професійно підготовленого 
та громадсько активного спостерігача. ОПОРА фахово спостерігає за 
виборами, використовує найсучасніші методи моніторингу та поділяє 
всю відповідальність за результат роботи кожного з 190 довготермі-
нових та 1 500 короткотермінових спостерігачів на кожному з 
потенційних 2-х турів під час президентської кампанії.

Щоб забезпечити усесторонній якісний та кількісний аналіз ви-
борів, підвищити їх прозорість та відповідність загальновизнаним де-
мократичним стандартам, ОПОРА підготувала довідник, який повинен 
частково допомогти кожному з учасників кампанії виконувати постав-
лені перед ними завдання на найвищому рівні.

Крім того, кожен спостерігач зобов’язаний неухильно дотримувати-
ся принципів політичної незаангажованості, ґрунтувати свої висновки 
виключно на фактах та сприяти виборцям у реалізації їх конституцій-
ного права на вільне волевиявлення. Активісти мережі НЕ МОЖУТЬ 
допускати конфлікту інтересів під час спостереження: працювати 
в штабах кандидатів чи політичних партій, проявляти публічно власні 
партійні уподобання, використовувати бренд ОПОРА з політичною ме-
тою. Крім того, спостерігачі мережі однаково відкриті до комуніка-
ції з представниками всіх кандидатів та одночасно рівновід-
далені від усіх суб’єктів виборчого процесу. У разі виникнення 
конфлікту інтересів, спостерігач зобов’язаний завчасно повідомити 
про це ОПОРУ та скласти мандат представника організації на виборах.

Зважаючи на вищезазначені виклики та професійні потреби, ко-
манда ОПОРИ звертається до кожного  спостерігача з проханням бути 
свідомим та професійним, відповідально виконувати свою роботу і 
уважно ознайомитися зі змістом кожного розділу довідника. Нехай 
здоровий глузд, щирі прагнення та відповідальне ставлення до наших 
спільних завдань, стануть тими ціннісними рамками, які допоможуть 
кожному з нас добросовісно працювати щодня.

УСПІХІВ!

Щиро ваша, ОПОРА
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КОдЕКС
поведінки громадського спостерігача на виборах

Вибори є унікальним механізмом прямої демократії. За його допо-
могою громадяни делегують владні повноваження політикам та дія-
чам. У період політичних криз свідомі громадяни найбільш зацікав-
лені в тому, щоб вибори відбулися максимально прозоро та відкрито з 
дотриманням усіх демократичних процедур та стандартів. Законодав-
ство надає кожному громадянину можливість здійснювати спостере-
ження та легальний контроль за проведенням виборів. 

Якісне спостереженнями за виборами повинно бути незалежним 
та об’єктивним. Забезпечити його можна лише за умови дотримання 
принципу суворої політичної безсторонності. Основним завданням не-
партійного спостереження є попередження порушень через професій-
ний громадський контроль та незаангажована оцінка виборів. Крім 
того, незалежне спостереження сприятиме широкому і об’єктивному 
інформуванню громадян про перебіг кампанії, усвідомленому вибору 
в день голосування.

Практика непартійного, громадського спостереження за виборами 
широко застосовується та є визнаною у цілому світі. Вона проводиться 
з метою забезпечення об’єктивної і точної оцінки характеру виборчого 
процесу в інтересах суспільства. Для того, щоб забезпечити дотриман-
ня міжнародних стандартів та високий рівень професійності громад-
ського спостереження за виборами в Україні, ОПОРА склала цей Ко-
декс поведінки громадського спостерігача. Документ містить основні 
положення щодо цілей та принципів непартійного спостереження за 
виборами, визначає умови та засади діяльності незалежних спостері-
гачів, формулює їхні моральні зобов’язання щодо дотримання прин-
ципів законності, точності, об’єктивності, неупередженості тощо. Ко-
декс поведінки та сформульована на його основі Присяга громадсько-
го спостерігача складають зразок конкретних зобов’язань, які беруть 
на себе та обіцяють виконувати громадські спостерігачі ОПОРИ.

Метою непартійного громадського спостереження є:
• реалізація права громадян на участь у державних справах, зокрема 

у виборчих і політичних процесах; 
• забезпечення чесних, рівних і прозорих виборів, запобігання пору-

шенням і фальсифікаціям через жорсткий громадський контроль;
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• сприяння тому, щоб виборці та світова спільнота визнали вибори 
демократичними, а їхні результати – достовірними.

Безпосередніми завданнями громадського спостерігача є:
• спостереження за характером перебігу виборів і наявністю або від-

сутністю випадків ігнорування чи порушення процедур і правил 
проведення виборчого процесу на усіх його етапах – голосування, 
підрахунку голосів, встановлення  результатів тощо;

• точний і систематичний збір інформації про перебіг виборів та 
формулювання обґрунтованих висновків;

• фіксація та звітування щодо порушень, якщо такі мають місце під 
час волевиявлення або на інших етапах виборчого процесу;

• формулювання попередньої оцінки характеру виборів на основі зі-
браних даних.

Для досягнення цілей і завдань незалежного непартійного спосте-
реження за виборами кожен спостерігач зобов’язаний дотримуватися 
низки принципів:

1. Законність і повага 
Спостереження має проходити у рамках українського законодавст-

ва і чітко у відповідності до методики проведення непартійного гро-
мадського спостереження. Спостерігачі зобов’язані демонструвати 
шанобливе ставлення до посадових осіб органів, на які покладена від-
повідальність за проведення виборів, а також визнавати їхні повнова-
ження. 

2. Політична неупередженість
Спостереження за виборами орієнтоване на процес виборів, а не 

на безпосередній результат голосування. Це означає, що громадське 
спостереження за виборами проводиться в інтересах усього народу, а 
не окремих партій або інших зацікавлених сторін. Громадським спо-
стерігачем не може бути особа, яка має політичні, економічні або інші 
зобов’язання, які потенційно можуть перешкодити незалежному і не-
упередженому проведенню спостереження та підведенню підсумків 
виборів. 

Спостерігачі зобов’язані залишатися політично нейтральними, до-
тримуватися суворої політичної неупередженості під час виконання 
своїх обов’язків та у позаробочий час. Вони мають утримуватися від 

Кодекс поведінки спостерігача ОПОРИ
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публічних висловлювань за чи проти кандидатів або партій, а також 
щодо будь-яких інших спірних питань, пов’язаних із виборчим про-
цесом. Спостерігачам забороняється приймати матеріальні або інші 
заохочення від учасників виборчого процесу або будь-яких інших за-
цікавлених осіб. Вони також не повинні носити або демонструвати 
будь-яку політичну символіку, скандувати політичні гасла або здій-
снювати інші дії, які свідчать про упередженість або прихильність 
щодо певних учасників політичної боротьби.  

Спостерігачі повинні негайно повідомляти ОПОРУ про факти, які 
можуть призвести або призвели до конфлікту інтересів з їхніми служ-
бовими обов’язками або з процесом спостереження та оцінки виборів, 
а також про будь-які відомі їм випадки неприйнятної поведінки  ін-
ших спостерігачів.

3. Професійність
Спостерігач бере на себе відповідальність належним чином вико-

нувати свої обов’язки, діяти професійно у будь-яких ситуаціях, які су-
проводжують виборчий процес. Спостерігач повинен орієнтуватися 
у виборчому законодавстві, цілях, завданнях і способах незалежного 
спостереження, а також дотримуватися стандартів, викладених у цьо-
му Кодексі. Спостерігачі зобов’язані відвідувати всі необхідні інструк-
тажі, брати участь у професійних тренінгах та навчаннях, ініційованих 
ОПОРОЮ для їх підготовки. 

4. Точність спостереження
Спостерігачі зобов’язані забезпечувати точність усіх своїх спостере-

жень та перевіреність фактів, про які вони звітують. Вони повинні не-
залежно і неупереджено оцінювати інформацію про перебіг виборів, 
яка надходить з різних джерел. Фіксація порушень у ході виборів має 
здійснюватися після ретельного аналізу фактів порушення законності 
виборчого процесу, виключно на основі об’єктивних даних, які підля-
гають перевірці. 

5. Об’єктивність висновків
Результати спостереження мають бути своєчасно оприлюднені для 

громадськості, містити належним чином зафіксовані факти, джерела 
інформації, позитивні і негативні висновки. Звіт про спостереження 
може ґрунтуватися на особистих спостереженнях активіста або пере-
вірених свідченнях інших осіб, які містять чіткі і переконливі факти 
та докази. 
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У звіті має бути проведене чітке розмежування між суб’єктивними 
посиланнями та об’єктивними фактами. Слід проявляти обережність 
щодо включення у звіт недоведених звинувачень або непідтвердже-
них випадків.  Проте якщо є необхідність включення у звіт непідтвер-
джених інцидентів, необхідно чітко зазначити, що подібні інциденти 
є непідтвердженими, а також зазначити прикладені зусилля для того, 
щоб здійснити їхню перевірку. 

Недоліки і помилки виборчого процесу повинні бути відокремлені 
від  зловмисного вчинення правопорушень. Окрім того, необхідно до-
тримуватися обережності у використанні термінології, зокрема таких 
оціночних суджень як «підкуп виборців», «шахрайство», «фальси-
фікація результатів» тощо.

6. Невтручання у процес виборів
Обов’язки спостерігача обмежуються спостереженням і надан-

ням звітів. Спостерігачі мають виконувати свої функції ненав’язливо 
та не можуть втручатися у виборчий процес на жодному з його ета-
пів. Спостерігачі не уповноважені надавати консультації громадянам 
щодо кандидатів та інших питань, пов’язаних з виборами, допомагати 
чи втручатися у процес здійснення волевиявлення виборцями. Спо-
стерігачі можуть ставити запитання виборцям і відповідати на їхні 
запитання, за умови якщо вони не мають на меті з’ясувати або впли-
нути на результати індивідуального волевиявлення.  Спостерігачі не 
мають права слідкувати, як виборець заповнює бюлетень, записувати 
особисті дані, які стосуються прізвищ виборців та кандидатів, за яких 
вони проголосували. Не допускається також втручання у процеси 
підрахунку голосів, встановлення  результатів голосування або у інші 
аспекти виборчого процесу.

Спостерігач має право звертатися із запитаннями до представників 
виборчих органів, а також  доводити до їхнього відома випадки фаль-
сифікацій або інших порушень правил голосування, але він не пови-
нен давати вказівки або діяти всупереч рішенням виборчих комісій. 

7. Співпраця
Громадські спостерігачі повинні з повагою ставитися та співпрацю-

вати з іншими спостерігачами за виборами, зокрема міжнародними, 
задля досягнення максимальної користі від загальної місії спостере-
ження. 
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8. Субординація
Спостерігачі повинні утримуватися від особистих чи передчасних 

коментарів і оціночних суджень засобам масової інформації щодо ха-
рактеру виборчого процесу та зібраних фактів. Попередні коментарі 
ЗМІ можуть стосуватися лише загальної інформації щодо мети спосте-
реження та ролі спостерігачів. 

9. Дотримання інструкцій
Спостерігачі повинні виконувати свої обов’язки протягом усього 

виборчого процесу та дня голосування, включно з часовим періодом, 
необхідним для здійснення підрахунку голосів і, якщо вони отримали 
відповідні інструкції, спостерігати за наступним етапом встановлення  
результатів голосування. Спостерігач повинен завжди мати з собою 
або носити на видному місці посвідчення, видане офіційними орга-
нами, щоб пред’являти його за проханням будь-яких представників 
державних органів. 

10. Особиста безпека
Спостерігачі не повинні наражати себе на небезпеку. Особиста без-

пека є пріоритетною. Спостерігач має поводити себе розсудливо, не 
намагаючись грати активну роль у врегулюванні будь-яких конфліктів 
та не вдаючись до невиправданого ризику. Спостерігачі несуть власну 
відповідальність за свою безпеку, а статус спостерігача не надає їм 
імунітет від судового переслідування, у разі вчинення правопорушен-
ня. 

Порушення Кодексу поведінки 
У випадку виникнення ситуацій, пов’язаних із порушенням цьо-

го Кодексу поведінки, ОПОРА проводить відповідне розслідування. 
Якщо буде встановлено, що мало місце серйозне порушення, то  спо-
стерігач, який його вчинив, може бути позбавлений своєї акредитації 
або бути виключений з організації. Прийняття таких рішень є винят-
ковою  компетенцією ОПОРИ.

Зобов’язання дотримуватися Кодексу поведінки 
Кожен учасник цієї місії зі спостереження за виборами повинен оз-

найомитися з текстом цього Кодексу поведінки і поставити свій підпис 
під зобов’язанням його дотримуватися.
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Кодекс поведінки спостерігача ОПОРИ

ДОДАТОК 1
Присяга громадського спостерігача

Я прочитав і зрозумів Кодекс поведінки незалежного спостеріга-
ча за виборами, який був наданий мені ОПОРОЮ. Цим заявляю, що 
буду слідувати Кодексу поведінки і що всі мої дії в якості спостеріга-
ча за виборами будуть проводитися повністю у згоді з цим докумен-
том. У мене немає конфлікту інтересів, політичних, економічних чи 
інших зобов’язань, які б могли заважати мені  бути незалежним і не-
упередженим спостерігачем на виборах. Я буду робити свої висновки 
на основі точної, достовірної і перевіреної інформації, розрізняючи 
суб’єктивні фактори від об’єктивних доказів.  

_____________________(ПІП, підпис)____________________
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ГрОМАдСЬКЕ СПОСтЕрЕЖЕННЯ МЕрЕЖІ ОПОрА 

Що таке громадське спостереження?
Громадське спостереження ОПОРИ – це сфера діяльності мережі, 

спрямована на об’єктивну оцінку процесу підготовки та проведення 
виборів, а також на запобігання порушенням виборчого законодав-
ства через ефективно організований громадський контроль. Страте-
гічно спостереження фокусується на покращенні системи виборів та 
окремих процедур. Для цього, організація бере активну участь у під-
готовці, обговоренні та лобіюванні змін до виборчого законодавства.

Як організовують спостереження?
У рамках кампанії моніторингу ОПОРА проводить довго- та корот-

котермінове спостереження за позачерговими виборами Президента 
України, проміжними парламентськими (83 округ) та позачергови-
ми місцевими виборами, залучаючи до цього спостерігачів у кожній 
області України. У 2014 році 190 довготермінових спостерігачів ана-
лізуватимуть перебіг виборчої кампанії від офіційного старту та до 
оголошення переможців. У день голосування (в кожному з турів) до 
них долучиться ще 1 500 короткотермінових спостерігачів. Крім того, 
ОПОРА забезпечить 500 спостерігачів 25 травня в місті Київ.

На основі зібраних даних ОПОРА готує періодичні звіти щодо ро-
боти комісій, висування кандидатів, агітації, використання адмінре-
сурсу, перебігу голосування, підрахунку голосів тощо. Окрім цього, бу-
дуть оприлюднені результати швидкого статичного підрахунку (PVT), 
який є репрезентативним та має вкрай незначну похибку, порівняно 
з іншими дослідженнями. ШСПГ (PVT) проводитиметься для пре-



13

Питання та відповіді - громадське спостереження мережі ОПОРА

зидентських та столичних виборів (київського міського голови, київ-
ської міської ради за списком політичних партій). 

Чим відрізняється спостереження ОПОРИ від інших?
ОПОРА успішно використовує найсучасніші методики та інстру-

менти спостереження, а також новітні засоби поширення інформації 
про його результати, інфографіку та інтерактивну карту порушень. У 
день голосування організація проводить швидкий статистичний під-
рахунок. Цей метод підрахунку ґрунтується на зібранні фактичних ре-
зультатів голосування з дільниць країни, обраних відповідно до соціо-
логічної вибірки. Спостерігачі мережі ОПОРА працюють на виборчих 
дільницях, систематично надаючи інформацію щодо явки, виявлених 
порушень та результатів голосування в центральну базу даних.

Висновки організації базуються виключно на загальновизнаних 
принципах та критеріях щодо організації і проведення демократич-
них виборів. Ці стандарти відображено в Кодексі належних практик 
у виборчих справах Венеціанської комісії, Документі Копенгагенської 
конференції та Зобов’язаннях країн-учасниць ОБСЄ щодо організації 
демократичних виборів.

У 2014 році ОПОРА забезпечить роботу 2-х унікальних веб-ресурсів: 
дистанційний курс навчання для громадських активістів, журналістів 
і спостерігачів, а також, мапу порушень як форму візуалізації перебігу 
виборів у країні. Навчальний компонент забезпечуватиме всі прак-
тичні потреби громадян і міжнародних місій, які спостерігатимуть за 
кампанією, а мапа порушень дозволить ефективно систематизовувати 
дані про виборчі інциденти.

Чи співпрацюють спостерігачі ОПОРИ з партіями та 
іншими спостерігачами?

ОПОРА презентує свою роботу, методи та інструменти всім полі-
тичним силам та суб’єктам виборчого процесу, але не співпрацює на 
виняткових умовах з жодним з них. Спостерігачі мережі готові отри-
мувати інформацію про порушення від всіх, хто підтверджує її факта-
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ми, доказами і свідченнями. Мережа поважає та співпрацює з іншими 
громадськими спостерігачами за виборами, зокрема міжнародними, 
задля досягнення максимальної користі від загальної місії спостере-
ження.

СтАтУС ОФІЦІЙНИХ СПОСтЕрІГАЧІв вІд 
ГрОМАдСЬКИХ ОрГАНІЗАЦІЙ тА ПрЕдСтАвНИКІв 
ЗАСОБІв МАСОвОЇ ІНФОрМАЦІЇ НА ПОЗАЧЕрГОвИХ 
вИБОрАХ ПрЕЗИдЕНтА УКрАЇНИ

Зважаючи на те, що всі спостерігачі ОПОРИ зареєстрова-
ні відповідно до ЗУ «Про вибори Президента України», їх 
права та повноваження визначатимуться саме цим зако-
нодавчим актом

Набуття та припинення статусу офіційного спостерігача 
від громадської організації

Нова редакція Закону «Про вибори Президента України» зрівняла 
офіційних спостерігачів від партій – суб’єктів виборчого процесу, кан-
дидатів та громадських організацій у правах, віднісши цих спостері-
гачів до суб’єктів виборчого процесу (п.5 статті 12). Відповідно до час-
тини другої статті 68 Закону про вибори Президента повноваження 
офіційних спостерігачів починаються з дня їх реєстрації відповідною 
окружною виборчою комісією і припиняються після встановлення 
ЦВК результатів виборів Президента України (а не офіційного опри-
люднення результатів виборів чи завершення виборчого процесу). 

Порядок реєстрації офіційних спостерігачів визначено статтею 69 
Закону «Про вибори Президента України». Цією статтею передбаче-
но, що реєстрація спостерігача від громадської організації включає 2 
етапи: 1) отримання від ЦВК громадською організацією дозволу мати 
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офіційних спостерігачів на виборах; 2) реєстрацію спостерігача від ор-
ганізації, яка отримала відповідний дозвіл ЦВК, окружною комісією. 
Право на отримання дозволу мати спостерігачів на виборах Президен-
та мають всі зареєстровані (незалежно від строку реєстрації) організа-
ції, до статутної діяльності яких належать питання виборчого процесу 
та спостереження за ним, які не пізніш як за 60 днів до дня голосуван-
ня (до 25 березня 2014 року) звернулись до ЦВК із клопотанням про 
дозвіл мати спостерігачів. 

За частиною третьою статті 69 рішення про надання дозволу мати 
спостерігачів на виборах або про відмову у наданні такого дозволу 
ЦВК приймає не пізніш як на п’ятий день після отримання клопотан-
ня від громадської організації. Відмова у наданні дозволу (імовірність 
такої відмови є досить низькою) може бути оскаржена громадською 
організацією до Київського апеляційного адміністративного суду в по-
рядку, встановленому статтею 172 КАСУ (хоча громадські організації 
статтею 172 КАСУ не віднесено до переліку позивачів у справах щодо 
оскарження рішень виборчих комісій, але можливість подання ними 
позовів до суду забезпечується п.3.1.3 Постанови Пленуму ВАСУ № 15 
від 01.11.2013 р.). 

Центральна виборча комісія не пізніш як за сорок п’ять днів до дня 
виборів (9 квітня 2014 року) офіційно публікує в газетах «Голос Укра-
їни» та «Урядовий кур’єр» перелік громадських організацій, яким 
надано дозвіл мати офіційних спостерігачів на виборах Президента 
України.

Для безпосередньої реєстрації офіційного спостерігача від гро-
мадської організації окружною комісією керівник організації має не 
пізніш як за 5 днів до дня голосування (19 травня 2014 року) внести 
подання про реєстрацію офіційного спостерігача (спостерігачів) до 
відповідної ОВК (частина п’ята та сьома статті 69 Закону «Про вибори 
Президента України»). Вимоги до оформлення подань про реєстрацію 
спостерігачів та перелік документів, що мають додаватись до подань, 
встановлено частиною шостою статті 69 Закону «Про вибори Прези-
дента України». Відмова чи бездіяльність ОВК щодо реєстрації офі-
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ційного спостерігача може бути оскаржена особою, що претендує на 
набуття статусу спостерігача, до ЦВК чи відповідного окружного адмі-
ністративного суду за місцезнаходженням ОВК (ч.6 ст.93 Закону «Про 
вибори Президента України», частина четверта статті 172 Кодексу ад-
міністративного судочинства України).

Статтями 68 та 69 Закону «Про вибори Президента України» ви-
значено перелік підстав для дострокового припинення окружною 
виборчою комісією повноважень офіційних спостерігачів від громад-
ських організацій. До таких підстав віднесено: 1) у разі встановлення 
фактів грубого або систематичного порушення ним Конституції Украї-
ни та законів України (частина 3 статті 78 Закону «Про вибори Прези-
дента України»); 2) відкликання спостерігача керівником організації, 
за поданням якої спостерігач був зареєстрований ОВК; 3) звернення 
офіційного спостерігача до ОВК із заявою про складання повноважень 
(таке звернення може бути надіслане у будь-який час до встановлення 
ЦВК результатів виборів; якщо повноваження спостерігача було при-
пинено за 5 днів до дня голосування, то громадська організація має 
право внести до ОВК подання про реєстрацію спостерігачем іншої осо-
би).

Законом не встановлено особливі вимоги до прийняття ОВК рі-
шення про дострокове припинення повноважень спостерігача, окрім 
вимоги про те, що таке рішення має бути мотивованим (у випадку 
припинення повноважень спостерігача через порушення ним вимог 
Закону). Відповідно, рішення ОВК про дострокове припинення повно-
важень офіційного спостерігача приймається ОВК в порядку, встанов-
леному частиною 13 статті 28 Закону «Про вибори Президента Укра-
їни» – більшістю від складу комісії за умови присутності на засіданні 
більше половини членів комісії від складу цієї комісії (частини четвер-
та статті 28 Закону «Про вибори Президента України»). Наприклад, 
якщо склад ОВК становить 18 осіб і на засіданні присутні 10 осіб, то 
рішення про дострокове припинення повноважень спостерігача на та-
кому засіданні має прийняти не менш як 10 осіб. Рішення ОВК про 
дострокове припинення повноважень офіційного спостерігача може 
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бути оскаржене до ЦВК (ч.6 ст.93 Закону «Про вибори Президента 
України»), або до окружного адміністративного суду за місцезнахо-
дженням окружної виборчої комісії в порядку, передбаченому ст.172 
КАСУ. 

Права і обов’язки офіційних спостерігачів
Загальний перелік прав та обов’язків офіційних спостерігачів ви-

значено частиною 9 статті 69 Закону «Про вибори Президента Украї-
ни». Разом з тим, права офіційних спостерігачів закріплено і в інших 
статтях Закону, якими регламентуються окремі виборчі процедури.

Офіційний спостерігач від громадської організації МАЄ ПРАВО:
• бути присутнім з дотриманням вимог цього Закону на засідан-

нях дільничних та окружної виборчих комісій відповідного те-
риторіального виборчого округу, на засіданні ОВК чи ДВК – не 
більше 2 спостерігача від однієї організації), в тому числі під час 
підрахунку голосів виборців на виборчій дільниці, встановлен-
ня підсумків голосування у територіальному виборчому окру-
зі (ч.9 статті 28, ч.9 статті 69 Закону «Про вибори Президента 
України» );

• робити фото- та кінозйомку, аудіо- та відеозаписи, не порушую-
чи при цьому таємниці голосування (ч. 9 статті 69 Закону «Про 
вибори Президента України»);

• бути присутнім при видачі виборчих бюлетенів членам дільнич-
ної виборчої комісії, у тому числі для організації голосування 
виборців за місцем перебування, та при проведенні такого голо-
сування (ч.9 статті 69, ч.12 статті 77 Закону «Про вибори Прези-
дента України»);

• звертатися до відповідної виборчої комісії чи до суду з заявою 
чи скаргою щодо усунення порушень цього Закону в разі їх ви-
явлення (стаття 91 Закону «Про вибори Президента України»), 
зокрема – оскаржувати рішення, дії чи бездіяльність ДВК та їх 
членів до ОВК, а рішення, дії чи бездіяльність ОВК – до ЦВК, дії 
чи бездіяльність кандидата на пост Президента України, партії-
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суб’єкта виборчого процесу, довіреної особи, зареєстрованої 
у єдиному загальнодержавному виборчому окрузі – до ЦВК, 
оскаржувати рішення, дії чи бездіяльність ЦВК, ОВК чи ДВК, а 
також їхніх членів, інших суб’єктів виборчого процесу  до суду 
в порядку, передбаченому ст.172 КАСУ ( стаття 93, 99 Закону 
«Про вибори Президента України», стаття 172 КАСУ);

• складати акт про виявлення порушення цього Закону, що під-
писується ним та не менш як двома виборцями, які засвідчу-
ють факт цього порушення, із зазначенням їх прізвищ, імен, по 
батькові, місця проживання та адреси житла, та подавати його 
до відповідної виборчої комісії чи до суду, як додаток до позову, 
скарги чи заяви) (ч.9 статті 69 Закону «Про вибори Президента 
України»);

• вживати необхідних заходів у межах законодавства щодо при-
пинення протиправних дій під час голосування та підрахун-
ку голосів виборців на виборчій дільниці (ч.9 статті 69 Закону 
«Про вибори Президента України»);

• отримувати копії протоколів про передачу виборчих бюлетенів 
(ч.8 статті 73 Закону «Про вибори Президента України»), про 
підрахунок голосів і встановлення підсумків голосування та ін-
ших документів у випадках, передбачених цим Законом (ч. 8 
статті 79 Закону «Про вибори Президента України», отримува-
ти копії протоколів про підрахунок голосів виборців, зокрема з 
поміткою «Уточнений», про встановлення підсумків голосуван-
ня (ч.8,9 статі 79, ч.15 статті 82 Закону «Про вибори Президента 
України»);

• бути присутнім у приміщенні, де відбувається введення та пе-
ревірка відомостей протоколу разом з системним адміністрато-
ром, оператором автоматизованої інформаційно-аналітичної 
системи, головою, його заступником та секретарем окружної ви-
борчої комісії (головуючим на засіданні), членами цієї комісії, 
кандидатами на пост Президента України, їх довіреними особа-
ми (ч.5 статті 82 Закону «Про вибори Президента України»)
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• бути присутнім при повторному підрахунку окружною вибор-
чою комісією голосів виборців на виборчій дільниці разом з 
членами цієї дільничної виборчої комісії та кандидатами, їх до-
віреними особами, (ч.11 статті 82 Закону «Про вибори Прези-
дента України»);

• невідкладно ознайомлюватися з інформацією про введення та 
перевірку системним адміністратором відомостей протоколу 
підрахунку голосів щодо відповідної виборчої дільниці (ч.5 стат-
ті 82 Закону «Про вибори Президента України»);

• підписувати перші примірники актів і протоколів, що склада-
ються виборчими комісіями (абзац 3 частина 22 статті 28 За-
кону «Про вибори Президента України»), зокрема примірники 
протоколів про прийняття виборчих бюлетенів окружною ви-
борчою комісією (ч.1 статті 73 Закону «Про вибори Президента 
України»), про передачу дільничним виборчим комісіям вибор-
чих бюлетенів (частина 5 статті 73 Закону «Про вибори Прези-
дента України»), перший примірники протоколу про повторний 
підрахунок голосів виборців на виборчій дільниці (частина три-
надцята статті 82 Закону «Про вибори Президента України»), 
перший примірник протоколу про підсумки голосування (час-
тина п’ята статті 83 Закону «Про вибори Президента України»);

• оглядати виборчі скриньки на підготовчому засіданні ДВК та 
підписувати контрольні листи перед їх вкиданням до виборчих 
скриньок (частина 10 статті 75 Закону «Про вибори Президента 
України»);

• супроводжувати транспортування виборчих документів до 
окружної виборчої комісії та ЦВК (частина 1 статті 81 Закону 
«Про вибори Президента України»).

Офіційним спостерігачам від громадських організацій варто звер-
нути увагу на те, що Законом «Про вибори Президента України» (час-
тиною 11 статті 28 Закону) передбачено особливий порядок прийняття 
виборчими комісіями рішень про позбавлення офіційних спостеріга-
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чів права бути присутніми на засіданні відповідної комісії. У разі по-
рушення офіційним спостерігачем від громадської організації вимог 
виборчого законодавства виборча комісія робить йому попередження. 
У випадку повторного або грубого порушення виборча комісія може 
позбавити його права бути присутнім на своєму засіданні в порядку, 
встановленому цим Законом.

Таке рішення може бути прийняте лише у разі протиправного пе-
решкоджання офіційним спостерігачем проведенню засідання і лише 
двома третинами голосів від присутніх на засіданні членів комісії за 
умови повноважності засідання (присутність більше половини членів 
комісії від складу). 

У той же час,  під вчиненням дій, які порушують законний хід ви-
борчого процесу, можуть розумітись, наприклад, перешкоджання 
опусканню виборцем заповненого ним бюлетеня до виборчої скринь-
ки, винос скриньки за межі приміщення для голосування, недопущен-
ня до приміщення виборчої комісії осіб, які мають права бути при-
сутніми у такому приміщенні, відбирання у членів комісії виборчих 
бюлетенів та інших документів тощо. Окрім заповнення бюлетенів за 
інших виборців чи присутності в кабіні для таємного голосування під 
час заповнення виборцем виборчого бюлетеня, порушенням таємниці 
голосування з боку офіційного спостерігача може вважатись зокрема 
фотографування бюлетенів у спосіб, який дозволяє встановити воле-
виявлення конкретного виборця. Разом з тим, не може вважатись без-
підставним втручання у роботу виборчої комісії, якщо таке втручання 
зводиться до вжиття заходів, спрямованих на припинення протиправ-
них дій під час голосування чи підрахунку голосів, а також реалізацію 
прав спостерігача. Офіційний спостерігач має право вживати 
заходи, спрямовані на припинення протиправних дій, і відповідні дії 
спостерігача не вважатимуться порушенням його обов’язків. Напри-
клад, якщо спостерігач звертає увагу голови чи інших членів комісії на 
порушення, що відбуваються під час голосування, запобігає вкиданню 
до виборчої скриньки пачки фальшивих чи незаконно заповнених бю-
летенів, знищенню скриньок для голосування тощо, такі дії не вважа-
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ються порушенням. Не може вважатись протиправним перешкоджан-
ням проведенню засідання реалізація спостерігачем своїх прав (на-
приклад, здійснення фото- і кінозйомки, спостереження з будь-якої 
відстані за роботою окремих членів комісії тощо).

У день голосування ДВК з 8 до 20 години проводить роботу 
у формі організації голосування і проведення будь-яких засідань 
ДВК у цей час не допускається, що виключає можливість при-
йняття у цей час рішень щодо позбавлення спостерігача права бути 
присутнім на засіданні комісії чи в приміщенні для голосування. У 
частині 1 статті 28 Закону окремо зазначається, що проведення голо-
сування виборців не є засіданням комісії. 

Також слід розуміти, що рішення виборчої комісії про позбавлення 
спостерігача права присутності на засіданні комісії письмово оформ-
ляється у формі постанови, яка повинна містити: найменування комі-
сії; найменування постанови; дату та місце її прийняття і порядковий 
номер; мотивувальну частину з посиланням на обставини, що зумо-
вили розгляд питання на засіданні комісії; посилання на конкретні 
положення нормативно-правових актів або на постанову виборчої ко-
місії вищого рівня чи судові рішення, якими керувалася комісія при 
прийнятті постанови; резолютивну частину. Постанова підписується 
головуючим на засіданні та секретарем комісії (засідання). Копія по-
станови, прийнятої окружною чи дільничною виборчою комісією, за-
свідчена головою виборчої комісії чи його заступником і секретарем 
виборчої комісії та скріплена печаткою виборчої комісії, видається 
офіційному спостерігачу , якого вона стосується, на його вимогу не піз-
ніше ніж через чотири години після її прийняття, а прийнятої напере-
додні дня голосування та в день голосування, - невідкладно (частина 
14, 16 статті 28 Закону України «Про вибори Президента України»). 
Повноваження виборчих комісій щодо позбавлення спостерігача пра-
ва бути присутнім на засіданні комісії стосується саме того засідання, 
на якому приймалось відповідне рішення. У випадку попереднього по-
рушення законодавства офіційним спостерігачем попередження зро-
блене спостерігачу повинно бути зафіксоване в протоколі та оформле-
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не протокольним рішенням по якому проводилося голосування (для 
прийняття рішення про порередження необхідною є більшість голосів 
від складу виборчої комісії). Крім того, рішення про позбавлення спо-
стерігача права присутності на засіданні комісії не має зворотної дії в 
часі – якщо спостерігач вчиняв ті чи інші протиправні дії під час ор-
ганізації голосування чи на попередніх засіданнях комісій, то за вчи-
нення цих дій він може бути притягнутий до відповідальності лише в 
порядку, передбаченому статтею 68 Закону, яка дозволяє ОВК припи-
нити повноваження спостерігача у разі порушення ним Закону.

Законом «Про вибори Президента України» та Кодексом України 
про адміністративні правопорушення (КУпАП) передбачено дієві га-
рантії здійснення спостерігачами своїх прав. Так, за частиною 8 статті 
82 Закону «Про вибори Президета України»  за наявності скарг, заяв, 
відповідно оформлених актів, складених кандидатами, їх довіреними 
особами та офіційними спостерігачами, про порушення вимог цього 
Закону під час проведення голосування та (або) підрахунку голосів ви-
борців на виборчій дільниці, що ставлять під сумнів результати підра-
хунку голосів виборців на цій дільниці, окружна виборча комісія може 
прийняти рішення про проведення повторного підрахунку голосів ви-
борців на виборчій дільниці. У цьому контексті виникає питання про 
те, чи може офіційний спостерігач бути недопущений до приміщення 
ДВК після закриття дільниці у день голосування (після завершення 
голосування). Частиною дясятою статті 76 Закону «Про вибори Пре-
зидента України» передбачено, що після виходу з приміщення для 
голосування останнього виборця приміщення зачиняється і в ньому 
залишаються тільки члени комісії та особи, які згідно із законом ма-
ють право бути присутніми на засіданні виборчої комісії. При цьому у 
Законі ніде прямо не зазначено про те, що після закриття приміщення 
для голосування до нього не може бути допущено спостерігачів, тоді 
як самим спостерігачам надано право бути присутніми в приміщенні 
ДВК при підрахунку голосів. Звідси випливає, що недопуск спостері-
гача до приміщення для голосування після його зачинення може вва-
жатись підставою для проведення повторного підрахунку голосів на 
виборчій дільниці, проте не може бути підставою лише для визнання 
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виборів на виборчій дільниці недійсними, як це передбачалося зако-
нодавством про проведення парламентських виборів. 

У випадку перешкоджання здійсненню офіційним спостерігачем 
своїх прав (наприклад, фізичного перешкоджання – відбирання фо-
тотехніки, виштовхування з приміщення, де проводиться засідання 
комісії, чи інших форм перешкоджання – ненадання можливості під-
писати протокол), спостерігачу варто скласти акт про виявлення по-
рушення Закону «Про вибори Президента України» (який має бути 
підписаний двома іншими виборцями, наприклад – членами комісії 
чи будь-якими іншими особами, присутніми при вчиненні порушен-
ня) та оскаржити дії члена комісії (якщо такі дії було вчинено членом 
комісії) до виборчої комісії вищого рівня чи безпосередньо до суду. 
Подання відповідної скарги чи позову має важливе значення з огляду 
на те, що встановлення судом чи комісією вищого рівня факту одно-
разового грубого порушення законодавства про вибори є підставою 
для дострокового припинення повноважень члена виборчої комісії  
(п. 8 частини четвертої статті 30 Закону «Про вибори Президента 
України»).

Статтею 212-17 КУпАП передбачено адміністративну відповідаль-
ність за ненадання офіційному спостерігачу копії виборчого протоко-
лу. У разі ненадання копії протоколу спостерігачу варто попередити 
голову виборчої комісії чи головуючого на засіданні про те, що за від-
мову у наданні копії протоколу передбачена адміністративна відпові-
дальність, а якщо копію протоколу після цього надано не буде – склас-
ти акт про виявлення порушення Закону «Про президентські вибори» 
та протокол про адміністративне правопорушення. Останній необхід-
но надіслати до суду, який має вирішити питання про накладення на 
порушника адміністративного стягнення.

Статтею 157 Кримінального кодексу України передбачено кримі-
нальну відповідальність за перешкоджання діяльності спостерігача 
шляхом підкупу, обману, примушування, застосування насильства і 
погрозою застосування насильства. У разі такого перешкоджання (по-
биття, виштовхування з дільниці, надходження пропозиції залишити 
дільницю за винагороду тощо) спостерігачу варто скласти акт про ви-
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явлення порушення Закону «Про вибори Президента України», звер-
нутись до міліції, а також надіслати заяву про вчинення злочину до 
прокуратури, до підслідності якої віднесено проведення досудового 
слідства у справах про злочини, передбачені статтею 157 КК України, а 
якщо відповідні дії було вчинено членом виборчої комісії – оскаржити 
їх до комісії вищого рівня чи суду.

Основні обов’язки офіційного спостерігача визначено частиною 
десятою статті 69 Закону «Про вибори Президента України», за якою 
спостерігач не має права безпідставно втручатися в роботу виборчої 
комісії, чинити дії, що порушують законний хід виборчого процесу 
або неправомірно заважати членам виборчої комісії здійснювати свої 
повноваження, заповнювати замість виборця, зокрема і на його про-
хання, виборчий бюлетень, бути присутнім при заповненні виборцем 
виборчого бюлетеня у кабіні (кімнаті) для таємного голосування або 
іншим чином порушувати таємницю голосування. Офіційний спосте-
рігач також не має права вчиняти інші дії, на які поширюються загаль-
ні заборони, передбачені Законом «Про вибори Президента України», 
наприклад – здійснювати агітацію у переддень чи день голосування 
тощо.

Правовий статус представників засобів масової 
інформації

Офіційні спостерігачі від громадських організацій набувають ви-
значених Законом про вибори Президента права та обов’язків не ра-
ніше дня прийняття рішення окружною виборчою комісією, до цього 
часу виконання обов’язків ДТС здійснюється на підставі Закону Украї-
ни «Про друковані засоби масової інформації (пресу) в Україні».

Закон «Про вибори Президента України» встановлює ряд гарантій 
для діяльності журналістів. Зокрема, в частині 4 статті 13 Закону зазна-
чається, що представникам ЗМІ гарантується безперешкодний до-
ступ на всі публічні заходи, пов’язані з виборами, а на засідання вибор-
чих комісій та на виборчі дільниці у день виборів та в день повторного 
голосування. Виборчі комісії, органи виконавчої влади, органи влади 
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Автономної Республіки Крим та органи місцевого самоврядування, 
посадові і службові особи цих органів зобов’язані в межах своїх повно-
важень і компетенції надавати представникам засобів масової інфор-
мації необхідні їм відомості щодо підготовки та проведення  виборів. 

У частині 9 статті 28 Закону України «Про вибори Президента 
України» передбачено, що представники ЗМІ мають право бути при-
сутніми без дозволу чи запрошення на засіданнях виборчих комісій, в 
тому числі при підрахунку голосів та встановленні підсумків голосу-
вання, на виборчій дільниці в день голосування у приміщенні, де про-
водиться голосування. Проте встановлюється обмеження – не більше 
двох осіб від одного ЗМІ. 

У частині 11 цієї ж статті Закону передбачено, що представники ЗМІ 
можуть бути позбавлені права присутності на засіданні виборчої ко-
місії на підставі її рішення, якщо вони неправомірно перешкоджають 
його проведенню. Але таке рішення приймається не менше ніж дво-
ма третинами голосів від складу комісії, присутніх на засіданні комісії. 
Наголошуємо, що це рішення ДВК стосується лише засідання (зокре-
ма в день голосування підготовчого та підсумкового по підрахунку го-
лосів), проведення голосування є окремою формою роботи ДВК, отже 
закон не передбачає можливості позбавити журналіста права присут-
ності в приміщенні для голосування під час голосування.

Здійснюючи свою діяльність, журналіст використовує права та ви-
конує обов’язки, передбачені Законом України «Про інформацію» та 
Законом України «Про друковані засоби масової інформації (пресу) в 
Україні».

Журналіст має право:
• на вільне одержання, використання, поширення (публікацію) та 

зберігання відкритої за режимом доступу інформації;
• відвідувати державні органи влади, органи місцевого і регіональ-

ного самоврядування, а також підприємства, установи і організації, 
та бути прийнятим їх посадовими особами;

• відкрито здійснювати записи, у тому числі із застосуванням будь-
яких технічних засобів, за винятком випадків, передбачених зако-
ном;
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• переваги на одержання відкритої за режимом доступу інформації;
• на безкоштовне задоволення запиту щодо доступу до офіційних до-

кументів;
• звертатися до спеціалістів при перевірці одержаних інформацій-

них матеріалів;

Не слід забувати, що журналіст є виборцем. Виборець є суб’єктом  
виборчого процесу і також наділений у ньому низкою прав. Зокрема, у 
разі виявлення порушень виборчого законодавства із залученням офі-
ційного спостерігача від громадської організації чи кандидата/партії, 
братити участь у складанні актів про виявлені порушення цього За-
кону.

У статті 17 Закону України «Про державну підтримку засобів масо-
вої інформації та соціальний захист журналістів» містяться такі гаран-
тії діяльності журналістів:
• відповідальність за скоєння злочину проти журналіста у зв’язку з 

виконанням ним професійних обов’язків або перешкоджання його 
професійній діяльності прирівнюється до відповідальності за ско-
єння таких же дій проти працівників правоохоронних органів (час-
тина 1);

• службова діяльність журналіста не може бути підставою для його 
арешту, затримання, а також вилучення зібраних, опрацьованих, 
підготовлених ним матеріалів та технічних засобів, якими він ко-
ристується у своїй роботі (частина 2);

• солідарна відповідальність журналіста і ЗМІ за заподіяну ними мо-
ральну (немайнову) шкоду (частина 3);

• компенсація моральної (немайнової) шкоди політичній партії 
(блоку), посадовій особі (посадовим особам) лише за наявності 
умислу журналіста чи службових осіб ЗМІ. Врахування судом при 
призначенні компенсації моральної (немайнової) шкоди наслідків 
використання політичною партією (блоком), посадовою особою 
(посадовими особами) можливостей позасудового врегулювання 
спору (частина 4).

Умисне перешкоджання законній професійній діяльності 
журналістів та/або переслідування журналіста за виконання про-
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фесійних обов’язків, за критику, здійснювані посадовою особою або 
групою осіб за попередньою змовою, тягне за собою кримінальну 
відповідальність відповідно до Кримінального кодексу Укра-
їни (стаття 45-1 Закону України «Про інформацію»).

Відповідальність за порушення законодавства про інформацію не-
суть особи, винні у вчиненні таких порушень, як: необґрунтована від-
мова від надання відповідної інформації; надання інформації, що не 
відповідає дійсності; несвоєчасне надання інформації; навмисне при-
ховування інформації; примушення до поширення або перешкоджан-
ня поширенню певної інформації, а також цензура; поширення відо-
мостей, що не відповідають дійсності, ганьблять честь і гідність особи; 
безпідставна відмова від поширення певної інформації; необґрунто-
ване віднесення окремих видів інформації до категорії відомостей з 
обмеженим доступом (стаття 47 Закону України «Про інформацію»).

Типові порушення виборчого законодавста пов’язані з 
реалізацією повноважень офіційного спостерігача

* Під Законом розуміється ЗУ «Про вибори Президента України»
Суть пору-

шення
Норма зако-

нодавства
Тип до-

кумента, 
який скла-

дається

Дії спостерігача

Перешко-
джання ді-
яльності 
офіційних 
спостеріга-
чів

ч.9 ст.69  За-
кону*

Акт та Скар-
гу на дії осо-
би, що пере-
шкоджає 
діяльності

Подати до ОВК на рішення, 
дії ДВК або дії члена ДВК 
Подати до ЦВК на рішення, 
дії ОВК або дії члена ОВК, а 
також на дії кандидата 

Або Позовна 
заява та Акт

Подати до місцевого загаль-
ного суду за місцезнаходжен-
ням ДВК на рішення, дії ДВК 
або дії члена ДВК
Подати до окружного адміні-
стративного суду за місцезна-
ходженням ОВК на рішення, 
дії ОВК або дії члена ОВК
Подати до Київського апеля-
ційного адміністративного 
суду на рішення, дії ЦВК або 
дії члена ЦВК.
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Перешкоджання 
діяльності 
офіційного 
спостерігача, 
іншого суб’єкта 
виборчого 
процесу, члена 
виборчої комісії 
при виконанні 
ними своїх 
повноважень, 
поєднане з 
підкупом, 
обманом, 
примушуванням. 
До цього 
належить і 
спроба підкупу 
спостерігача, і 
спроби підкупу 
виборців 
загалом.

Особа притягається 
до кримінальної 
відповідальності за 
вчинення злочину, 
передбаченого 
частиною першою 
статті 157 КК 
України. Вчинення 
цих самих дій 
у поєднанні із 
застосуванням 
насильства є 
підставою для 
притягнення 
винної особи до 
кримінальної 
відповідальності за 
частиною другою 
статті 157 КК 
України. Вчинення 
злочину членом 
виборчої комісії, 
службовою особою 
з використанням 
службового 
становища чи 
за попередньою 
змовою групою 
осіб вважається 
кваліфікуючою 
ознакою і є підставою 
для притягнення 
члена комісії до 
відповідальності за 
частиною третьою 
статті 157 КК 
України.

Акт та Скарга.
Заява про вчи-
нення злочину
Факт має бути 
задокументова-
ним. Необхідно 
робити фото- ві-
деофіксацію, а 
також треба, щоб 
були свідки.

Подати до ЦВК 
– вимагати 
визнання дій 
незаконними, 
зобов’язати 
утриматися в 
подальшому 
від таких дій 
та оголосити 
кандидату в 
Президенти 
України 
попередження.
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Ненадання 
копії про-
токолу про 
підрахунок го-
лосів виборців 
на дільниці, 
іншого прото-
колу, надання 
копії якого 
передбачено 
законом.

ч.8,9 ст. 
79 Закону; 
ст.212-17 
КУпАП

Протокол про ад-
міністративне пра-
вопорушення
Тут важливо, щоб 
були свідки.

Подати до місцевого за-
гального суду. 

Або скаргу на без-
діяльність ДВК

Подати до ОВК. 

Або позовну заяву 
про оскарження 
бездіяльності ОВК

Подати до адміністратив-
ного суду.

АлГОрИтМ дІЙ тА тИПОвІ ПОрУшЕННЯ У дЕНЬ 
ГОлОСУвАННЯ

Алгоритм дій

Ситуація Дії спостерігача

Інцидент, який 
має ознаки 
порушення 
виборчого за-
конодавства, 
свідком якого 
став спостері-
гач

Якщо спостерігач зафіксував порушення, яке може впли-
нути на хід голосування та результати підрахунку, то по-
трібно невідкладно повідомити про факт прес-секретаря, 
спробувати зафіксувати порушення на фото, відео, теле-
фон. Виклад ситуації прес-секретареві необхідно зробити в 
тій послідовності, що пропонує «картка фіксації порушен-
ня». Спостерігач повинен бути готовим виступити свідком 
та підписати акт, який складе інший громадський, партій-
ний спостерігач чи спостерігач від кандидата. 

Порушення 
прав спостері-
гача та пере-
шкоджання 
здійсненню 
його функцій

Якщо дільнична виборча комісія прийняла неправомір-
не рішення щодо вилучення спостерігача з приміщення 
для голосування, то спостерігач повинен про інцидент 
поінформувати обласного координатора та бути готовим 
скласти акт, подати скаргу до комісії вищого рівня чи звер-
нутися до суду.

Підкуп вибор-
ців біля діль-
ниці

Якщо спостерігач став свідком підкупу біля дільниці, чи 
винесення бюлетеню за межі приміщення для голосуван-
ня, то невідкладно потрібно зконтактувати з обласним 
координатором, прес-секретарем, надати інформацію 
про порушення. Спостерігач повинен зафіксувати факт на 
фото, відео, телефон, але бути обережним та дочекатись 
допомоги з боку координатора.
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Типові порушення

Порушення на підготовчому засіданні в день голосування на ВД

№ Зміст пору-
шення

Роз’яснення порушення Посилан-
ня на нор-
ми Закону 
«Про ви-

бори Пре-
зидента 

України»

1. Початок під-
готовчого за-
сідання ДВК 
раніше, ніж за 
45 хвилин до 
початку голо-
сування

Ці дії ДВК перешкоджають реалі-
зації  офіційними спостерігачами, 
суб’єктами виборчого процесу з вибо-
рів Президента України, кандидатами 
в депутати місцевої ради, їх довірени-
ми особами, уповноваженими особа-
ми партій, ЗМІ  своїх прав щодо огля-
ду виборчих скриньок, спостереження  
за процесом їх опломбування та 
вкидання контрольних листів тощо. 
Закон зобов’язує ДВК проводити під-
готовче засідання в день голосування 
не раніше, ніж за 45 хвилин до почат-
ку голосування.

ч. 4 ст.75

2. Засідання 
ДВК розпо-
чато за при-
сутності на 
ньому менше 
половини чле-
нів комісії від 
її складу.

Таке засідання не є повноважним. За-
сідання виборчої комісії є повноваж-
ним за умови присутності на ньому 
більше половини членів комісії від 
складу цієї комісії.

ч. 4 ст. 28.

3. ДВК відмови-
ла офіційному 
спостерігачу 
у підписанні 
контрольного 
листа, який  
вкидається 
до виборчої 
скриньки

Виборче законодавство гарантує офі-
ційному спостерігачу можливість за-
свідчити своїм підписом контрольний 
лист, який вкидається до виборчої 
скриньки.  Це є однією з важливіших  
форм попередження можливих мані-
пуляцій із волевиявленням громадян.

ч. 10. Ст.75
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4. Після початку 
голосування 
частина ви-
борчих бюле-
тенів знахо-
диться у сейфі 
ДВК

Жоден виборчий бюлетень у сейфі 
ДВК не може залишатися.  На підго-
товчому засіданні голова ДВК передає 
необхідну кількість бюлетенів членам 
комісії, які  будуть видавати бюлетені 
у приміщенні для голосування та  ор-
ганізовуватимуть голосування за міс-
цем  перебування виборців. Зазначені 
члени комісії засвідчують отримання 
виборчих бюлетенів, проставляючи 
підпис у відомості, та забезпечують їх 
збереження.

ч. 11 ст.75

5. Головою про-
довжено за-
сідання попри 
те, що наявні 
ознаки по-
шкодження 
стрічки, якою 
було опечата-
но сейф, сейф 
опечатано 
іншою печат-
кою.

Якщо пошкоджена стрічка, або на 
ній невідповідні підписи чи печатка: 
голова невідкладно повідомляє ОВК 
і правоохоронні органи, ДВК переві-
ряє і перераховує бюлетені, та складає 
акти; кількість виявлених у сейфі бю-
летенів фіксується також у протоколі 
засідання ВК; встановлена кількість 
вважається кількістю виборчих бюле-
тенів, отриманих ДВК від ОВК 

ч 4, .5, ст. 75

6. Голова дільничної виборчої комісії 
перед початком голосування надає 
для огляду членам дільничної вибор-
чої комісії, особам, яким цим Законом 
надано право бути присутніми на за-
сіданні дільничної виборчої комісії, 
всі наявні виборчі скриньки. Виборчі 
скриньки після огляду пломбуються 
або опечатуються печаткою дільнич-
ної виборчої комісії. У кожну виборчу 
скриньку, що використовується для 
голосування на виборчій дільниці, 
опускається контрольний лист, в 
якому зазначені номер виборчої діль-
ниці, час його вкидання у виборчу 
скриньку, прізвища голови, заступни-
ка голови, секретаря та інших членів 
дільничної виборчої комісії, присутніх 
при цьому осіб, яким надано право 
бути присутніми на засіданні дільнич-
ної виборчої комісії 

ч. 10 ст. 75Порушено 
порядок 
огляду та 
опечатування 
скриньок
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7. Порушення 
вимог щодо 
обладнання 
приміщень 
для голо-
сування 
(недостатня 
кількість ка-
бін, виборчих 
скриньок для 
голосування 
тощо, від-
сутність ін-
формаційних 
плакатів)

Голосування проводиться у спеціаль-
но відведеному приміщенні, в якому 
обладнуються у достатній кількості 
кабіни для таємного голосування та 
визначаються місця видачі виборчих 
бюлетенів. Кабін для голосування 
для: малих виборчих дільниць – не 
менше ніж 2; для середніх – не менше  
4; для великих – не менше 6. Для го-
лосування використовуються виборчі 
скриньки, виготовлені з прозорого 
матеріалу. Кожній виборчій скриньці 
присвоюється власний номер, який 
проставляється на цій скриньці. 
Кількість стаціонарних виборчих 
скриньок  на ВД (мала – не менше 
2; середня – не менше 4, велика – не 
менше 6. Кожна виборча дільниця 
повинна мати не менше 2 переносних 
виборчих скриньок. 
Вимоги для приміщення:  –  стаці-
онарні виборчі скриньки для голо-
сування встановлюються так, щоб 
виборці при підході до них мали мож-
ливість проходити через кабіни для 
таємного голосування; – місця видачі 
виборчих бюлетенів, кабіни для таєм-
ного голосування, виборчі скриньки 
для голосування знаходилися у полі 
присутніх осіб; – у приміщенні для 
голосування або безпосередньо пе-
ред ним ДВК розміщує плакати, що 
роз’яснюють порядок голосування та 
відповідальність за порушення зако-
нодавства про вибори.

ст. 74 
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Порушення під час голосування на ВД

№ Зміст  
порушення Роз’яснення порушення

Посилан-
ня на нор-
ми Закону 
«Про ви-

бори Пре-
зидента  

України»
8. Виборчі бюлетені за-

повнюються вибор-
цями поза кабіною 
для таємного голо-
сування

Таємниця голосування є клю-
човою нормою виборчого за-
конодавства. Виборчі бюлетені 
заповнюються виборцем у кабіні 
для таємного  голосування. Де-
монстрація виборцем результатів 
волевиявлення у приміщенні 
для голосування забороняються 
і є порушенням таємниці голо-
сування.

ч.4 ст.76 

9. Члени ДВК видали 
виборчий бюле-
тень виборцю без 
пред’явлення доку-
ментів, які підтвер-
джують особу та гро-
мадянство України 

Можливість проголосувати на-
дається виборцю лише  за  умови 
пред’явлення ним одного із доку-
ментів, який підтверджує особу та 
громадянство України (паспорт 
громадянина України; тимчасове 
посвідчення громадянина Украї-
ни (для осіб, недавно прийнятих 
до громадянства України); вій-
ськовий квиток (для військовос-
лужбовців строкової служби). 

Ч 1 ст. 76, 
ч. 2 ст.2.

10. ДВК приймає рішен-
ня  у період голосу-
вання

Прийняття рішень ДВК  у період 
голосування створює виборцям 
перешкоди у здійсненні ними 
своїх виборчих прав.  Рішення ко-
місії приймається на її засіданні. 
Проведення голосування вибор-
ців не є засіданням ДВК. 

Ч.1 ст.28, 
76

                                                                           Алгоритм дій та типові порушення у день голосування
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11. Член ДВК допомагає 
заповнити бюлетень 
виборцю, який голо-
сує в приміщенні 
для голосування чи 
за місцем перебу-
вання

Член виборчої комісії не може 
надавати допомогу виборцю у 
заповненні виборчого бюлетеня. 
Порушення членом ДВК обме-
жень в цьому питанні створює 
широкий простір для маніпулю-
вання виборчими правами гро-
мадян. Виборець, що голосує за 
місцем перебування розписується 
у контрольних талонах виборчих 
бюлетенів та у витягу із списку 
виборців, особисто в режимі та-
ємного голосування заповнює 
виборчі бюлетені та опускає їх до 
виборчої скриньки.

ч. 1,4,7 ст. 
76 ч. 14 ст. 
77

12. Працівники органів 
внутрішніх справ по-
стійно знаходяться 
у приміщенні для 
голосування

У разі вчинення порушень, за 
які законом встановлено від-
повідальність,  ДВК має право 
запросити у приміщення для 
голосування працівника органів 
внутрішніх справ. У інших ви-
падках перебування міліціонерів 
у приміщенні для голосування за-
бороняється.

ч.11 ст. 28

13. Виборець виносить 
за межі дільниці і 
передає свій бюле-
тень іншій особі.

Незаконна передача виборчого 
бюлетеня іншій особі.

ч. 4 ст. 158 
КК Укра-
їни

14. Голосування контр-
олюється керівни-
ком підприємства, 
установи, органі-
зації. Виборець 
одержує гроші за 
здійснене волевияв-
лення.

Перешкоджання вільному здій-
сненню громадянином свого 
виборчого права, поєднане з 
підкупом, обманом або примушу-
ванням.

ст. 157 КК 
України

15. Виборцю повторно 
видаються виборчі 
бюлетені.

Голосування виборцем на вибо-
рах більше 1 разу.

ч. 1 ст. 
158-1 КК 
України

16. Виборець намагаєть-
ся викрасти виборчу 
документацію, ви-
нести чи пошкодити 
скриньку.

Викрадення, приховування ви-
борчого бюлетеня, протоколу 
про підрахунок голосів чи іншого 
протоколу, скриньки з бюлетеня-
ми, незаконне знищення чи псу-
вання скриньки з бюлетенями.

ч. 5 або 6 
ст. 158 КК 
України
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У разі якщо виборець, заповню-
ючи виборчий бюлетень, при-
пустився помилки, він має право 
невідкладно звернутися з пись-
мовою заявою до членів виборчої 
комісії, які видали йому виборчий 
бюлетень, з проханням видати 
йому інший виборчий бюлетень. 
Члени дільничної виборчої комі-
сії видають інший виборчий бю-
летень лише один раз у порядку, 
встановленому частиною сьомою 
цієї статті, тільки в обмін на зіпсо-
ваний, про що 

Алгоритм дій та типові порушення у день голосування

17. Невжиття головою 
ДВК у разі пошко-
дження виборчої 
скриньки таких за-
ходів: опечатування 
головою ДВК та не 
менш як трьома 
членами ДВК, які 
є представниками 
різних кандидатів, у 
спосіб, що унемож-
ливлює подальше 
опускання чи ви-
ймання виборчих 
бюлетенів. Подаль-
ше використання по-
шкодженої виборчої 
скриньки для голо-
сування.   

У разі пошкодження виборчої 
скриньки під час голосування 
вона опечатується головою діль-
ничної виборчої комісії і не менш 
як трьома членами виборчої ко-
місії у спосіб, що унеможливлює 
вкидання виборчих бюлетенів. 
Ця виборча скринька зберігаєть-
ся в приміщенні для голосування 
і не використовується до закін-
чення голосування.

ч. 8 ст. 76

18. Зберігання по-
шкодженої вибор-
чої скриньки не в 
приміщенні для 
голосування або в 
приміщенні для го-
лосування, але не в 
полі зору членів ДВК 
та ін. осіб, які мають 
право бути присут-
німи на виборчій 
дільниці під час го-
лосування.

У разі пошкодження виборчої 
скриньки під час голосування 
вона опечатується головою діль-
ничної виборчої комісії і не менш 
як трьома членами виборчої ко-
місії у спосіб, що унеможливлює 
вкидання виборчих бюлетенів. 
Ця виборча скринька зберігаєть-
ся в приміщенні для голосування 
і не використовується до закін-
чення голосування.

ч. 8 ст. 76

19. Ненадання членом 
ДВК виборцю, який 
припустився по-
милки, заповнюючи 
виборчий бюлетень, 
іншого бюлетеня або 
надання іншого бю-
летеня без письмової 
заяви виборця, або 
не здійснивши обмін 
нового бюлетеня на 
невірно заповнений, 
непогашення чле-
ном ДВК невірно 

ч. 9 ст. 76



36

            Посібник для короткотермінових спостерігачів за виборами Президента 2014

заповненого вибор-
чого бюлетеня, як 
невикористаний, та 
не складення акту 
про це. 

робиться відповідна позначка в 
списку виборців проти прізвища 
виборця та ставиться підпис чле-
на дільничної виборчої комісії. 
Зіпсований виборчий бюлетень 
негайно погашається, як неви-
користаний, про що складається 
акт. Зіпсований і погашений ви-
борчий бюлетень при підрахунку 
голосів ураховується як невико-
ристаний і запаковується разом 
із контрольним талоном у пакет 
з невикористаними виборчими 
бюлетенями.

20. Включення до витя-
гу зі списку виборців 
для голосування за 
місцем перебування 
особи, яка подала за-
яву з проханням за-
безпечити йому го-
лосування за місцем 
його перебування 
без меддовідки або з 
медичною довідкою, 
але поданою до ДВК 
пізніше 20 години 
останньої п’ятниці 
перед днем голо-
сування. Включення 
виборчою комісією 
до витягу зі списку 
виборців для голо-
сування за місцем 
перебування вибор-
ців, у випадку, коли 
комісією не вжито 
заходів щодо під-
твердження фактів 
нездатності виборця 
пересуватися само-
стійно, а також у разі 
непідтвердження 
факту тимчасової 
нездатності виборця 
пересуватися само-
стійно ДВК.

Власноручно написана заява ви-
борця про бажання голосувати за 
місцем проживання (перебуван-
ня) разом з довідкою медичної 
установи про стан його здоров’я 
реєструється дільничною ви-
борчою комісією в окремому 
журналі, де зазначаються день 
і час її надходження, прізвище, 
ім’я (усі власні імена), по батькові 
(за наявності), місце проживання 
(перебування) виборця, назва та 
місцезнаходження медичної уста-
нови, що видала довідку про стан  
здоров’я виборця. При організації 
голосування виборців за місцем 
перебування члени дільничної 
виборчої комісії зобов’язані до 
дня виборів перевірити факт тим-
часової нездатності виборця са-
мостійно пересуватися. У разі не-
підтвердження факту тимчасової 
нездатності виборця пересувати-
ся самостійно дільнична виборча 
комісія приймає рішення щодо 
відмови у наданні цьому виборцю 
можливості голосувати за місцем 
перебування.

ч. 4, 5, ст. 
77
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21. Голосування вибор-
ців за межами при-
міщення для голо-
сування проводиться 
після 19:00 год.

Голосування виборців за місцем 
перебування організовується з 
таким розрахунком, щоб члени 
ДВК, які організовують таке голо-
сування, повернулися у примі-
щення для голосування не пізніш 
як за годину до закінчення голо-
сування.

ч. 10 ст. 77

22. Голова ДВК не 
оголосив про те, 
що члени ДВК від-
бувають для орга-
нізації голосування 
виборців за місцем 
перебування. Чле-
нам комісії не видані 
витяг зі списку ви-
борців,  переносна 
виборча скринька 
неопломбована або 
не опечатана, в яку 
при цьому не опус-
кався контрольний 
лист. У цьому листі 
не зазначені номер 
виборчої скриньки, 
час виходу членів 
комісії для прове-
дення голосування 
виборців за місцем 
перебування, кіль-
кість отриманих 
бюлетенів, прізвища 
членів ДВК, яким 
видані виборчі бю-
летені. Контрольний 
лист не підписується 
присутніми членами 
ВК, відмовлено під-
писати контрольний 
лист кандидатам, їх 
довіреним особам, 
уповноваженим 
особам партій, офі-
ційним спостеріга-
чам, їхні підписи не 
скріплені печаткою 
комісії.

Голова дільничної виборчої 
комісії оголошує про те, що 
члени дільничної виборчої ко-
місії відбувають для організації 
голосування виборців за місцем 
перебування. Голова дільничної 
виборчої комісії видає визна-
ченим членам виборчої комісії 
витяг із списку виборців, складе-
ний відповідно до частин другої і 
третьої цієї статті, та опломбова-
ну або опечатану переносну ви-
борчу скриньку, в яку при цьому 
опускає контрольний лист. У 
контрольному листі зазначаються 
номер виборчої скриньки, час ви-
ходу (година та хвилини) членів 
виборчої комісії для проведення 
голосування виборців за місцем 
перебування, кількість отриманих 
ними виборчих бюлетенів окремо 
по кожному виду виборів, пріз-
вища членів дільничної виборчої 
комісії, яким видані виборчі 
бюлетені. Контрольний лист під-
писується присутніми членами 
виборчої комісії, підписи яких 
скріплюються печаткою виборчої 
комісії, та, за бажанням, канди-
датами у депутати, кандидатами 
на посаду сільського, селищного, 
міського голови, їх довіреними 
особами, уповноваженими особа-
ми місцевих організацій партій, 
офіційними спостерігачами.

ч. 11 ст. 77 

Алгоритм дій та типові порушення у день голосування



38

            Посібник для короткотермінових спостерігачів за виборами Президента 2014

23. Після проведення 
голосування за міс-
цем перебування 
член ДВК, який 
видав виборцю ви-
борчий бюлетень, 
у списку виборців 
напроти прізвища 
виборця не робить 
позначку – «Голосу-
вав за місцем пере-
бування», не зазна-
чає своє прізвище і 
не розписується.

Після проведення голосування 
виборців за місцем перебування 
член дільничної виборчої комі-
сії, який видав виборцю виборчі 
бюлетені, у списку виборців на-
впроти прізвища виборця робить 
позначку "голосував за місцем 
перебування", зазначає своє пріз-
вище і розписується.

ч. 16 ст. 77
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 Під час підрахунку голосів на ВД

№ Зміст порушення Роз’яснення порушення

Поси-
лання на 

норми 
Закону

24. Відкриття підсум-
кового засідання до 
закінчення голо-
сування на дільниці 
та/або проводиться 
не в тому примі-
щенні, де відбува-
лося голосування, 
підрахунок голосів 
проводиться з пере-
рвою після закін-
чення голосування.

Засідання дільничної виборчої ко-
місії починається відразу після за-
кінчення голосування, проводиться 
без перерви і закінчується після 
складення та підписання відповід-
них протоколів про підрахунок го-
лосів виборців на виборчій дільниці 
з усіх місцевих виборів та по всіх ви-
борчих округах, в яких проводилося 
голосування на виборчій дільниці, 
відповідно до вимог, передбачених 
цим Законом.

Ст. 78

25. Нескладення ДВК 
акту у разі вияв-
лення на виборчих 
скриньках пошко-
джень пломб або 
печаток чи інших 
пошкоджень, які 
порушують ці-
лісність виборчої 
скриньки, відсут-
ності контрольного 
листа під час підра-
хунку голосів. 

У разі виявлення на виборчих 
скриньках пошкоджень пломб 
або печаток складається акт із за-
значенням характеру виявлених 
пошкоджень, який підписується 
присутніми членами дільничної ви-
борчої комісії. Цей акт мають право 
підписати присутні кандидати до-
вірені особи кандидатів, офіційні 
спостерігачі. Підписи засвідчуються 
печаткою дільничної виборчої ко-
місії.

ч. 16 ст. 
78

26. У члена ДВК ви-
никли сумніви, 
щодо достовірності 
контрольного листа, 
проте голосування 
щодо цього факту 
комісією не прово-
дилося.

У разі виникнення сумнівів щодо 
достовірності контрольного листа, 
що знаходиться у виборчій скринь-
ці, рішення щодо визнання вибор-
чих бюлетенів, що знаходяться у 
такій виборчій скриньці, такими, 
що не підлягають врахуванню при 
встановленні загальної кількості 
виборців, які взяли участь у голо-
суванні, та при підрахунку голосів 
виборців, приймається дільничною 
виборчою комісією шляхом голо-
сування. Відповідне рішення та ре-
зультати голосування фіксуються у 
протоколі засідання комісії.

ч. 22 ст. 
78

Алгоритм дій та типові порушення у день голосування
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27. ДВК не дотриму-
ється послідовності 
підрахунку голосів 
виборців

Закон встановлює чітку послідов-
ність підрахунку голосів виборців, 
що спрямовується на уникнення 
помилок та викривлень результатів 
голосування.

ст. 78

28. Члени ДВК роз-
билися на декілька 
груп, які одночасно 
підраховують ви-
борчі бюлетені. В 
підрахунку голосів 
брали участь інші 
особи.

При підрахунку голосів виборців за-
бороняється поділ комісії на кілька 
груп, кожна із яких підраховує час-
тину бюлетенів. ДВК має визначити 
члена комісії, який буде рахувати 
бюлетені вголос.

ч.24 
ст.78

29. Протоколи про під-
рахунок голосів ви-
борців на виборчій 
дільниці заповню-
ються олівцем.

Законом прямо забороняється запо-
внення протоколів про підрахунок 
голосів олівцем. Порушення цього 
обмеження  створює умови для 
безконтрольного внесення до  про-
токолів  відомостей про результати 
волевиявлення виборців.

ч.5, ст. 
79

30. Протоколи про 
підрахунок голосів 
виборців підписані 
членами ДВК до 
моменту їх  остаточ-
ного заповнення.

Протоколи про підрахунок голосів 
на виборчій дільниці підписують-
ся членами ДВК та засвідчуються 
печаткою комісії лише після їх 
остаточного заповнення. Підпи-
сання членами ДВК незаповненого 
протоколу про підрахунок голосів 
створює умови для безконтрольного 
внесення до нього відомостей.

ч . 4, 
ст.79

31. Ненадання копії 
протоколу про під-
рахунок голосів ви-
борців на дільниці, 
іншого протоколу, 
надання копії якого 
передбачено зако-
ном.

ч. 8 ст 79 
Закону; 
ст.212-17 
КУпАП
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32. Підписання прото-
колу про підрахунок 
голосів чи іншого 
протоколу до завер-
шення підрахунку 
голосів, встанов-
лення результатів 
голосування в меж-
ах округу, підміна 
дійсних бюлетенів 
недійсними, не-
законне внесення 
змін до протоколу 
після його заповне-
ння, викрадення чи 
приховування ви-
борчого бюлетеня, 
виборчого протоко-
лу, незаконне зни-
щення чи псування 
скриньки з бюлете-
нями, що призвело 
до неможливості 
визначення волеви-
явлення виборців 
чи встановлення ре-
зультатів виборів

ч. 7 ст. 
158 КК 
України

ІНСтрУКЦІЯ ІЗ ЗАПОвНЕННЯ АНКЕтИ  
КОрОтКОтЕрМІНОвОГО СПОСтЕрІГАЧА

Спостерігач повинен прибути на виборчу дільницю 25 травня 2014 
року не пізніше 7:00. Потрібно перевірити номер округу та номер ви-
борчої комісії і пересвідчитись в тому, що вона відповідає інструкціям. 
Спостерігач не може працювати на «чужій» дільниці. Спостерігачеві 
перед виходом з дому потрібно перевірити та взяти з собою паспорт, 

Алгоритм дій та типові порушення у день голосування
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посвідчення спостерігача та/або посвідчення кореспонден-
та газети «Точка ОПОРИ», посібник, телефон та зарядний 
пристрій, а також, бажано, фотоапарат чи відеокамеру. Після 
прибуття на виборчу дільницю представитись Голові комісії, показати 
посвідчення спостерігача/журналіста і паспорт.

Технічні

- Телефонний номер, який ви дали обласному координа-
тору, – повинен бути незмінним контактним номером 
телефону. Система прийому звітів ігнорує СМС з іншого номе-
ру телефону. Якщо відбулись зміни – повідомте координатора 
НЕГАЙНО!

- Усі питання позначаються двома буквами, де перша 
буква означає порядок звітування (AC, BD, CA, DA, EA, 
FA, GA, HA …), – це букви АНГЛІЙСЬКОГО алфавіту. 

- Звіт 7, по протоколу про підрахунок голосів і в ньому всі питан-
ня позначаються однією буквою.  

Система прийому звітів ігнорує СМС, в якому будуть використані 
букви українського чи російського алфавіту. Наприклад, ВІРНО за-
повнений звіт:

Код ВД 
(чотири 
цифри)

Відпо-
відь 1 
або 2

Відпо-
відь 1 
або 2

Відповідь 
цифра 
між 0-24

Відпо-
відь 1 
або 2

Відпо-
відь 1 
або 2

Відповідь між 0 
та 3 000:

Відповідь повин-
на бути меншою 
ніж BJ

1 2 3 4 B D 1 B E 2 B F 1 9 B G 1 B H 1 B J 2 1 4 1 B K 1 1 0 0

І текст повідомлення буде мати такий вигляд (приклад):  1234BD1 
BE2BF19BG1BH1BJ2141BK1100

- Цифрами позначаються варіанти відповідей. Якщо в 
анкеті вказано «впишіть цифру», то питання відкрите 
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і вам потрібно самостійно записати число, яке відпо-
відає, наприклад, кількості членів комісій, чи голосів 
відданих за партію/кандидата.

- Жодне питання звіту, окрім форми S.O.S., не можна 
розривати між відповідями комами, крапками, ставити 
під СМС підпис чи непередбачений текстовий напис. 

- Спочатку звіт випишіть в анкеті (під кожним блоком 
питань є форма з пустими графами для відповідей), а 
лише тоді заносьте до СМС. 

Як заповнювати
Перед набором СМС-звіту в телефоні вкажіть Ваш УНІКАЛЬ-

НИЙ КОД із чотирьох цифр (Код ВД). Без нього звіт не буде за-
писано до бази даних.

•	 Спочатку заповніть всі поля звіту на папері, і тільки потім наби-
райте СМС для відправлення. Паперову версію ви здасте коор-
динатору. 

•	 Для кращого сприйняття звіту системою, вам потрібно переве-
сти весь телефон на АНГЛІЙСЬКУ мову. Для цього в меню теле-
фону знайдіть пункт «Налаштування телефону», там знайдіть 
розділ «Мова телефону». В переліку мов виберіть «English».

•	 Якщо з першого разу СМС-повідомлення не вдалося надіслати, 
зачекайте кілька хвилин перед тим, як відправляти його ще раз 
– не поспішайте. Якщо після двох спроб ваше повідомлення все 
ще не надіслалось, не намагайтесь надсилати його знову і знову. 
Якщо буде потрібно, оператор Вам зателефонує.

•	 Повідомлення про отримання вашого СМС прийде до вас протя-
гом 20 хвилин після надсилання

•	 Якщо Ви помітили помилку у відправленому СМС, виправте її 
та перешліть ще раз СМС-звіт повністю або надішліть тільки ту 
частину, яка містила помилку
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•	 Кожного разу вам надійде повідомлення про отримання вашого 
звіту, крім підтвердження, воно також вкаже чи все було пра-
вильно у ньому або які були помилки. Якщо з помилками, то 
треба виправити та переслати

При роботі з СМС-звітами категорично забороняється:

•	 пропускати питання;

•	 змінювати послідовність питань;

•	 використовувати в тексті СМС-звіту будь-які знаки, окрім букв 
АНГЛІЙСЬКОГО алфавіту та цифр;

•	 надсилати СМС раніше вказаного часу;

•	 надсилати СМС пізніше вказаного часу;

•	 надсилати СМС без  вашого секретного коду;

•	 викмикати телефон по прибуттю з дільниці додому.

Додаткові запитання
ОПОРА може надіслати вам додаткові запитання в день виборів. Вони 
будуть позначені у вашій анкеті літерами HA, HB, HC, HD.
У день виборів ви можете отримати СМС повідомлення із проханням 
вписати в свою анкету відповідний текст питання та прозвітувати по 
ньому в чітко призначений час. 
Ці питання можуть бути двох типів: вибрати один із варіантів (HA, 
HB) або вписати цифру (HC, HD)
Питання можуть задаватись індивідуально, тож відповідати на них 
вам потрібно буде теж індивідуально. Заборонено їх пропускати або 
ігнорувати! 
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Час відправки звітів

№ звіту Час надсилання Питання, на які потрібно 

відповісти

ЗВІТ № 1 07:15 Від AC до AD

ЗВІТ № 2
08:30 або раніше, якщо 

голосування буде йти
Від BD до BQ

ЗВІТ № 3 12:00-12:15 Від CA до CR

ЗВІТ № 4 16:00-16:15 Від DA до DS

ЗВІТ № 5 20:00-20:15 Від EA до ET

ЗВІТ № 6 Після підрахунку голосів Від FA до FP

ЗВІТ № 7 Після підрахунку голосів Від A до S

ЗВІТ № 8 Відразу прибувши додому Від TV до TU

ДОДАТКОВІ 

ПИТАННЯ

Згідно з надісланими в СМС 

інструкцій (можливо будуть 

надіслані зранку, вдень або 

ввечері)

HA, HB, HC, HD

Форма S.O.S. та форма фіксації порушення
У випадках загрози спостереженню чи спостерігачу потрібно не-

гайно надіслати спеціальне S.O.S.-повідомлення. Оператор кол-цен-
тру передзвонить та уточнить деталі.

І текст повідомлення буде мати вигляд 1234!1
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Будь ласка, зверніть увагу, що звітування залежить від типу порушення.

Критичні порушення SOS: «Звичайні» порушення:

1.  Перешкоджання спостерігачу/ЗМІ 
чи  загроза безпеці. Помітьте усе, що 
підходить:
[ ]  Загроза  безпеці спостерігача (1)
[ ]  Недопуск (2)
[ ]  Відмова надати копії протоколів/
постанови (2)
[ ]  Видалення з виборчої дільниці (2)
[ ]  Обмеження у спостереженні/
пересуванні (2)
[ ]  Протидія фіксації порушень (2)

1.  Помітьте порушення:
Фальсифікації
[ ]  «хусточка»
[ ]  каруселі
[ ]  фальсифікація виборчих 
документів
[ ]  примусова зміна місця 
голосування
[ ]  Вкидання бюлетенів
[ ]  Фотографування бюлетеня
[ ]  Інше

Агітація
[ ] Присутність сторонніх осіб
[ ] Із роздачею матеріалів
[ ] Інше

Підкуп виборців
[ ] роздача кандидатом грошей
[ ] грошова піраміда
[ ] роздача кандидатом товарів чи 
послуг
[ ] інше

2. Терміново повідомте про критичне 
порушення по СМС до кол-цетру

Код ВД  (чотири 
цифри)

Відповідь 1 
якщо з питань 

безпеки 
і 2 якщо 

неможливо 
спостерігати

!

3. Заповніть форму до кінця та 
обов’язково подзвоніть вашому 
координатору 
Увага: оператор кол-центру Вам 
подзвонить, щоб перевірити, що Ви в 
безпеці та уточнити деталі. 

2. Заповніть інші поля форми та 
подзвоніть координатору.
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ЗАвдАННЯ КОрОтКОСтрОКОвОГО СПОСтЕрІГАЧА 
НА дЕНЬ вИБОрІв

Короткострокові спостерігачі будуть працювати на виборчих діль-
ницях, визначених за допомогою спеціальної статистичної вибірки. 
КТС будуть працювати попарно – два спостерігачі на одній дільни-
ці. Без пари працюють спостерігачі в найбільш проблемних округах, 
дільниці яких на 100 відсотків опинились під контролем громадських 
активістів.

В кожного спостерігача буде два посвідчення: офіційного спостері-
гача від Громадянської мережі «ОПОРА» та журналіста видання «Точ-
ка ОПОРИ».

Короткострокові спостерігачі ОПОРИ протягом 25-26 
травня повинні:

• не пізніше 7:00 прибути на свою виборчу дільницю та розпоча-
ти виконання поставлених завдань, покинути дільницю можна 
лише після відправки всіх 6 смс-звітів та отримання копій про-
токолів про підрахунок голосів виборців;

• мати при собі всі необхідні засоби для організації спостережен-
ня: посібник, форму для звітування, паспорт та посвідчення, 
ручку, лічильник (для тих, хто працює по двоє на дільницях, які 
потрапили під вибірку), телефон та зарядний пристрій, бажа-
ним є фотоапарат чи засіб, яким можна вести відеозйомку, ліх-
тарик; 

• вести спостереження в приміщенні для голосування та раз на 
годину, якщо спостерігач працює в парі, виходити поза його 
межі, щоб оглянути прилеглу територію;

• вести спостереження за дотриманням усіх виборчих процедур, 
що повинні відбуватись у день виборів – проведення підготов-
чого засідання ДВК, проведення голосування, підрахунок голо-
сів (правильний алгоритм реалізації цих виборчих процедур на-
ведено в цьому посібнику);

• фіксувати випадки порушень законодавства та виборчих інци-
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дентів (кожний випадок порушення слід буде заносити в картку 
фіксації виборчих порушень та інцидентів у день голосування) 
та оперативно повідомити про це обласного прес-секретаря;

• складати акти про виявлення порушень та після консультацій з 
обласним координатором, подавати скарги до ДВК;

• вести фото- та відеозйомку серйозних порушень, що мали місце 
на виборчій дільниці;

• вести статистичний підрахунок кількості виборців, які взяли 
участь у голосуванні в приміщенні для голосування (для цього 
спостерігачам буде надано спеціальні механічні лічильники);

• збирати усю інформацію, необхідну для заповнення смс-звітів, 
уважно заповнювати звіти та вчасно надсилати повні смс-звіти 
на вказані в інструкції телефонні номери;

• Якщо на дільниці трапився інцидент, то надати інформацію 
прес-секретареві та обласному координатору телефоном, керу-
ючись формою інцидентів;

• отримати копії протоколів про підрахунок голосів виборців по 
всіх видах виборів на яких спостерігач був суб’єктом виборчого 
процесу (якщо в посвідченні спостерігача зазначено - спостері-
гач на виборах міської ради та міського голови, то такий спосте-
рігач не має права на отримання протоколу підрахунку голосів 
на виборах Президента і навпаки);

• не пізніше 27 травня здати заповнені: паперовий варіант смс-
звіту, картки фіксації порушень, акти про виявлення порушень, 
фото- та відеодокази.

ПОЧАтОК рОБОтИ  
ГрОМАдСЬКОГО СПОСтЕрІГАЧА НА двК 
ПІдГОтОвКА дО ГОлОСУвАННЯ

Прибувши до дільничної виборчої комісії, громадський спостері-
гач повинен пред’явити голові або секретарю комісії документ, який 
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підтверджує статус і дає можливість бути присутнім у приміщенні для 
голосування, а саме: посвідчення офіційного спостерігача від Гро-
мадянської мережі ОПОРА та паспорт громадянина України. Одразу 
зверніться з проханням, щоб вас зареєстрували на цій ДВК. Дізнайтеся 
(якщо ви попередньо цього не з’ясували), як звати голову, секретаря 
комісії, щоб вам було зручно підтримувати з ними комунікацію. Пере-
буваючи на дільниці, не забудьте оглянути приміщення для голосу-
вання, звертаючи увагу на розміщення обладнання (кабінок, скриньок 
для голосування) у приміщенні ДВК та  на наявність стенду офіційних 
матеріалів з інформаційними плакатами.  

ДВК в останній день перед днем голосування, тобто 24 травня, на 
своєму засіданні розподіляє обов’язки членів ДВК у день голосування 
(за винятком голови та секретаря комісії). Існує 6 обов’язкових функ-
цій, які виконуватимуть члени ДВК у ході голосування: 

• встановлення особи виборця та його наявності у списку виборців;  
• видача виборцю виборчих бюлетенів для голосування у загаль-

нодержавному окрузі та одномандатному окрузі;
• контроль за проходженням виборців у кабіни для таємного голо-

сування;
• контроль за виборчими скриньками;
• організація голосування виборців за місцем перебування;
• контроль входу та виходу із приміщення для голосування. 
Робота ДВК у день голосування розпочинається з підготовчого за-

сідання, в ході якого здійснюється  відкриття сейфу з бюлетенями, 
пломбування та встановлення виборчих скриньок. Засідання може 
розпочатися за умови присутності на ньому більше половини членів 
комісії від її складу. Підготовче засідання ДВК має бути проведене не 
раніше як за 45 хвилин до початку голосування (тобто, не раніше як 
7:15). Тому, громадському спостерігачеві слід прибути до приміщення 
ДВК не пізніше 7:00. На початку підготовчого засідання усі присутні 
на дільниці (в тому числі офіційні спостерігачі і представники ЗМІ) 
оглядають стрічку, якою було опечатано сейф (металеву шафу), де збе-
рігаються виборчі бюлетені. На стрічці мають бути проставлені підпи-
си членів комісії та печатка комісії. Сейф із бюлетенями повинен зна-
ходитися під охороною працівника органів внутрішніх справ України.
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Голова ДВК відкриває сейф і оголошує кількість виборчих бюлете-
нів, отриманих ДВК окремо з виборів Президента України, з виборів 
міського голови, по багатомандатному та одномандатному округах з 
виборів міської ради. Ця кількість фіксується секретарем ДВК у про-
токолі засідання комісії, а також вноситься до протоколів  підрахунок 
голосів по кожних виборах окремо.  

Далі голова ДВК передає виборчі бюлетені тим членам комісії, які 
будуть видавати бюлетені виборцям у приміщенні для голосування 
та організовуватимуть голосування за місцем перебування виборців. 
Кількість отриманих членами комісії бюлетенів має збігатися з кіль-
кістю виборців, включених до витягу зі списку виборців. Факт пере-
дання бюлетенів фіксується у спеціальній відомості, де ставлять свій 
підпис члени комісії, які отримали бюлетені. У сейфі не має залиши-
тися жодного виборчого бюлетеня. Також голова ДВК передає аркуші 
списків виборців тим членам комісії, які уповноважені працювати зі 
списком виборців у день голосування.

Під час підготовчого засідання голова ДВК дає можливість при-
сутнім (в тому числі офіційним спостерігачам і представникам ЗМІ) 
почергово оглянути усі виборчі скриньки, наявні на дільниці. Після 
огляду кожна виборча скринька почергово пломбується або, у разі не-
можливості, опечатується печаткою ДВК. Лише після цього у скринь-
ку опускається так званий контрольний лист, де зазначається номер 
округу, номер дільниці, номер виборчої скриньки і ставляться підписи 
присутніх членів комісії (а за бажанням, також підписи офіційних спо-
стерігачів, кандидатів, їх довірених осіб, уповноважених осіб партій). 
Опломбовані виборчі скриньки з опущеним туди контрольним листом 
встановлюються на визначені місця у приміщенні для голосування. 
На цьому етапі підготовче засідання ДВК закривається і о 8:00 почи-
нається процедура голосування.

Типові проблеми і порушення
Ситуація 1. Вранці 25 травня ви прибули в приміщення ДВК і 

з’ясували, що засідання ДВК розпочалося раніше 7:15. Сейф, де збері-
галися бюлетені відкритий, а виборчі скриньки опечатано і встановле-
но для голосування. 
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Аналіз. Комісія допустила порушення ч.4 ст.75 Закону, якою пе-
редбачено, що підготовче засідання ДВК має бути проведене не рані-
ше як за 45 хв до початку голосування.

Рекомендація. Скласти акт про виявлення порушення. Повідо-
мити обласного координатора ГМ ОПОРА про виявлений факт. Дізна-
тися кількість виборчих бюлетенів, що зазначена в протоколі комісії. 

Ситуація 2. Засідання ДВК розпочато за присутності на ньому 
менше половини членів комісії від її складу.

Аналіз. Таке засідання не є повноважним відповідно до ч.4 ст.28 
Закону.

Рекомендація. Звернути увагу членів ДВК, що через нелегітим-
ність засідання всі подальші дії комісії можуть бути визнанні незакон-
ними. Скласти акт про виявлення порушення і повідомити обласного 
координатора. 

Ситуація 3. Вам, як офіційному спостерігачеві, відмовили поста-
вити підпис на контрольному листові перед його вкиданням до вибор-
чої скриньки. 

Аналіз. Згідно ч.10. Ст.75 Закону офіційні спостерігачі мають пра-
во за бажанням поставити підпис у контрольному листові. 

Рекомендація. Складіть акт про виявлення порушення. Повідом-
те обласного координатора про порушення. 

Ситуація 4. Неналежно підготоване приміщення для голосування. 
Замала кількість кабін для таємного голосування, виборці при підході 
скриньок не мають можливості проходити через кабіни для таємного 
голосування, недостатня кількість виборчих скриньок, у приміщенні 
ДВК або безпосередньо перед ним відсутні інформаційні плакати.

Аналіз.  Відповідно до статті 74 Закону визначені чіткі вимоги до 
приміщення для голосування. Голосування проводиться у спеціально 
відведеному приміщенні, в якому обладнуються у достатній кількості 
кабіни для таємного голосування та визначаються місця видачі вибор-
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чих бюлетенів. Кабін для голосування для: малих виборчих дільниць 
– не менше ніж 2; для середніх – не менше 4; для великих – не менше 
6. Для голосування використовуються виборчі скриньки, виготовлені 
з прозорого матеріалу. Кожній виборчій скриньці присвоюється влас-
ний номер, який проставляється на цій скриньці. Кількість стаціонар-
них виборчих скриньок  на ВД (мала – не менше 2; середня – не менше 
4, велика – не менше 6). Кожна виборча дільниця повинна мати не 
менше 2 переносних виборчих скриньок. Вимоги для приміщення: – 
стаціонарні виборчі скриньки для голосування встановлюються так, 
щоб виборці при підході до них мали можливість проходити через 
кабіни для таємного голосування; – місця видачі виборчих бюлете-
нів, кабіни для таємного голосування, виборчі скриньки для голо-
сування знаходилися у полі зору присутніх осіб; – у приміщенні для 
голосування або безпосередньо перед ним ДВК розміщує плакати, що 
роз’яснюють порядок голосування та відповідальність за порушення 
законодавства про вибори.

Рекомендація. Вимагати від голови ДВК привести приміщення 
для голосування у відповідність до вимог статті 74 Закону. За відсут-
ності належного реагування скласти акт про виявлення порушення та 
повідомити обласного координатора. 

Процедура голосування на виборчій дільниці
Голосування виборців проводиться 25 травня (неділя) з 8:00 до 

20:00 без перерви. Виборець може перебувати у приміщенні для го-
лосування лише протягом часу, необхідного для голосування.

Можливість виборцю проголосувати забезпечують два завчасно ви-
значених члени ДВК. Один член ДВК перевіряє документи вибор-
ця (це має бути паспорт громадянина України, тимчасове посвідчення 
громадянина України – для осіб нещодавно прийнятих до громадян-
ства), військовий квиток (для військовослужбовців строкової служби). 
Член виборчої комісії, відповідальний за аркуші списку виборців, зна-
ходить прізвище виборця у списку виборців і надає йому список для 
підпису. Інший член ДВК заповнює контрольний талон вибор-
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чого бюлетеня – вписує туди номер виборця, за яким його внесено 
до списку, вписує своє прізвище та ініціали і ставить власний підпис. 
Виборець також розписується за отримання виборчого бюлетеня на 
контрольному талоні та у списку виборців. Лише після цього член 
ДВК відриває від бюлетеня контрольні талони та видає виборцю один 
бюлетень. Контрольний талон бюлетеня зберігається у члена комісії, 
який його видав.

Виборчий бюлетень заповнюються виборцем особисто у кабіні 
для голосування. Присутність інших осіб у кабіні для голосування за-
боронена. Лише виборець, який внаслідок фізичних вад не може са-
мостійно заповнити бюлетень, повідомивши про це члена ДВК, має 
право скористатися допомогою іншого виборця (окрім кандидата в 
депутати, його довіреної особи, уповноваженої особи партії і офіцій-
ного спостерігача). Виборець не має права передавати виборчий бю-
летень іншим особам. Виборець особисто опускає заповнений вибор-
чий бюлетень до скриньки для голосування. Лише виборець, який че-
рез фізичні вади не може самостійно опустити бюлетень до виборчої 
скриньки може, повідомивши члена ДВК, доручити зробити це у своїй 
присутності іншій особі (окрім кандидата в депутати, його довіреної 
особи, уповноваженої особи партії і офіційного спостерігача).     

Якщо виборець помилився при заповненні виборчого бюлетеня він 
може звернутися з письмовою заявою до члена ДВК, який видав йому 
бюлетень, з проханням видати інший. Член ДВК видає виборцю но-
вий бюлетень тільки в обмін на невірно заповнений бюлетень, про що 
робиться відповідна позначка у списку виборців навпроти прізвища 
виборця. Невірно заповнений бюлетень негайно погашається як неви-
користаний, про що складається акт.  

Зверніть увагу, що працівник органів внутрішніх справ може пере-
бувати у приміщенні для голосування лише на запрошення голови чи 
заступника голови виборчої комісії у разі вчинення правопорушень. 
Він повинен вжити до порушника передбачених законом заходів та 
після цього залишити приміщення для голосування.
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Зміни до списку виборців (включення або виключення виборця) у 
день голосування не вносяться. У день голосування зміни до уточнено-
го списку виборців не вносяться. У день, що передує дню голосування, 
після внесення змін та уточнень до уточненого списку виборців на під-
ставі рішень судів, повідомлень органу ведення Державного реєстру 
виборців список виборців закривається шляхом закреслення незапо-
внених граф списку виборців для внесення прізвищ виборців таким 
чином, щоб унеможливити внесення до списку додаткових виборців, 
підписується головою (головуючим на засіданні) і секретарем (секре-
тарем засідання) дільничної виборчої комісії та скріплюється печат-
кою дільничної виборчої комісії.

За 5 хвилин до 20 години (тобто о 19:55) голова ДВК оголошує про 
закінчення голосування та зачинення дільниці о 20:00. Виборці, які 
станом на 20:00 прийшли до дільниці мають можливість проголосу-
вати.  

Типові проблеми і порушення
Ситуація 5. Член ДВК видав одному виборцю більше, ніж по од-

ному бюлетеню з кожного виду виборів.
Аналіз.  Відповідно до ч.1 ст.76 Закону член ДВК зобов’язаний ви-

дати виборцю один виборчий бюлетень. Якщо проводяться разом з 
виборами Президента місцеві вибори також видаються бюлетені для 
голосування на місцевих виборах (один з виборів міського голови, 
один для голосування в багатомандатному окрузі і один для голосу-
вання в одномандатному окрузі з виборів міської ради). Член виборчої 
комісії повідомляє виборцю, скільки виборчих бюлетенів він отримав. 

Рекомендація. Негайно звернути увагу присутніх на виявлений 
факт і зробити зауваження членові ДВК. У випадку неналежного ре-
агування скласти акт про виявлення порушення і звернутися до пра-
цівника міліції. Повідомити обласного координатора про порушення. 

Ситуація 6. Виборець намагається винести виборчий бюлетень за 
межі приміщення для голосування або передати його іншій особі.
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Аналіз. Виборчий бюлетень призначений лише для голосування 
на дільниці виборцем, який його отримав. Спроба передання бюлете-
ня іншій особі відповідно до ч.4 ст.158 КК України класифікується як 
злочин.

Рекомендація. Спробувати перешкодити виборцю (не застосову-
ючи фізичного примусу) вчинити правопорушення. Зафіксувати факт 
порушення за допомогою фото- чи відеопристрою. Звернутися до пра-
цівника міліції для затримання підозрюваного. Скласти акт про вияв-
лення порушення. За необхідності, звернутися (усно) до прокуратури. 
Повідомити обласного координатора про зафіксоване порушення.  

Ситуація 7. Надання членом виборчої комісії виборцю, який вже 
проголосував, виборчого бюлетеня.

Аналіз. Умисне надання членом виборчої комісії виборцю мож-
ливості проголосувати більше, ніж один раз класифікується як злочин 
відповідно до ч.8 ст.158 КК України.

Рекомендація. Негайно звернути увагу присутніх у приміщенні 
суб’єктів виборчого процесу на можливе правопорушення і спробува-
ти (не застосовуючи фізичного примусу) запобігти йому. Зафіксувати 
факт порушення за допомогою фото- чи відеопристрою. У випадку не-
належної реакції з боку членів ДВК чи виборця звернутися до праців-
ника міліції. Скласти акт про виявлення порушення. За необхідності, 
повідомити (усно) про вчинення злочину прокуратуру. Повідомити 
обласного координатора про зафіксоване порушення.  

Ситуація 8. Особа, присутня на виборчій дільниці, намагається 
знищити чи зіпсувати скриньку з бюлетенями. 

Аналіз. Такі дії класифікуються як злочин, згідно ч.5 або 6 ст.158 
КК України.

Рекомендація. Зафіксувати факт порушення за допомогою фото- 
чи відеопристрою. Звернутися до працівника міліції для затримання 
підозрюваного. Скласти акт про виявлення порушення. Оперативно 
повідомити обласного координатора.        



56

            Посібник для короткотермінових спостерігачів за виборами Президента 2014

Ситуація 9. Виборець демонструє заповнений виборчий бюлетень 
іншій особі або разом з виборцем у кабінці для голосування присутні 
інші особи (крім випадків, коли внаслідок фізичних вад виборець са-
мостійно не може заповнити бюлетень).

Аналіз. Це є порушенням таємниці голосування під час проведен-
ня виборів і може кваліфікуватися як злочин відповідно до ст.159 КК 
України.

Рекомендація. Спробувати перешкодити вчиненню правопору-
шення і зафіксувати на відео факт порушення. Звернутися до праців-
ника міліції. Скласти акт про виявлення порушення. За необхідності, 
повідомити (усно) про вчинення злочину прокуратуру. Повідомити 
обласного координатора про зафіксоване порушення. 

Ситуація 10. До приміщення ДВК масово підвозять виборців, що 
додатково може супроводжуватися підкупом. 

Аналіз. Такий факт відповідно до ст.157 КК України має ознаки 
злочину: перешкоджання вільному здійсненню громадянином свого 
виборчого права поєднане з підкупом, обманом або примушуванням. 

Рекомендація. Зафіксувати можливе порушення на фото- чи 
відеопристрій. Звернутися до працівника міліції. Оперативно повідо-
мити обласного координатора про виявлений факт. Повідомити про-
куратуру.    

 
Голосування за місцем перебування

Є дві категорії виборців нездатних пересуватися самостійно, що вклю-
чаються у витяг після 12 години суботи (24 травня) перед днем голо-
сування:

• Виборці, які постійно нездатні пересуватися самостійно – без 
рішення комісії – якщо такий виборець до 12 години останньої 
суботи перед днем виборів письмово або особисто не повідомив 
відповідну дільничну виборчу комісію про бажання проголосу-
вати у приміщенні для голосування
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• Виборці, які тимчасово нездатні пересуватися самостійно – за 
рішенням дільничної виборчої комісії – на підставі його заяви 
та довідки медичної установи про стан його здоров’я, що подані 
до ДВК не пізніше 20 години останньої п’ятниці перед днем ви-
борів.

Власноручно написана заява виборця про бажання голосувати за 
місцем проживання (перебування) разом з довідкою медичної устано-
ви про стан його здоров’я реєструється дільничною виборчою комісі-
єю в окремому журналі, де зазначаються день і час її надходження, 
прізвище, ім’я (усі власні імена), по батькові (за наявності), місце про-
живання (перебування) виборця, назва та місцезнаходження медич-
ної установи, що видала довідку про стан здоров’я виборця. При вклю-
ченні виборця до витягу зі списку виборців для голосування за місцем 
перебування у списку виборців на виборчій дільниці у графі «підпис 
виборця» секретар дільничної виборчої комісії робить запис «голосує 
за місцем перебування».

При включенні виборця до витягу зі списку виборців для голо-
сування за місцем перебування члени дільничної виборчої комісії 
зобов’язані перевірити факт тимчасової нездатності ви-
борця самостійно пересуватися. У разі непідтвердження факту 
тимчасової нездатності виборця пересуватися самостійно, дільнична 
виборча комісія не приймає рішення щодо надання можливості го-
лосувати за місцем перебування цього виборця або скасовує прийняте 
рішення.

Витяг зі списку виборців, який доступний для загального озна-
йомлення у приміщенні ДВК. При включенні виборця до витягу зі 
списку виборців для голосування за місцем перебування у списку ви-
борців на виборчій дільниці у графі «підпис виборця» секретар ДВК 
робить запис «голосує за місцем перебування».

Процес голосування виборців за місцем перебування організову-
ють не менше як три члени ДВК, що завчасно визначені рішенням 
ДВК. Під час проведення голосування виборців за місцем перебування 
мають право бути присутніми також кандидати, їх довірені особи, офі-
ційні спостерігачі.  

Початок роботи громадського спостерігача на ДВК
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Голова ДВК має оголосити про те, що члени комісії відбувають 
для організації голосування виборців за місцем перебування. Для цьо-
го він видає їм витяг зі списку виборців та опечатану переносну ви-
борчу скриньку, в яку опускається контрольний лист, де зазначається 
номер виборчої скриньки, час виходу (година та хвилини) членів ДВК, 
їхні прізвища і кількість отриманих ними бюлетенів окремо по загаль-
нодержавному та одномандатному окрузі. Контрольний лист підпи-
сується присутніми членами ДВК та, за бажанням, офіційними спо-
стерігачами, кандидатами, їх довіреними особами, уповноваженими 
особами партій. Члени ДВК, які організовують голосування за місцем 
перебування мають повернутися у приміщення дільниці не пізніше як 
за годину до закінчення голосування (до 19:00).

Ситуація 11. Виборець, який включений до витягу зі списку ви-
борців для голосування за місцем перебування самостійно з’явився на 
виборчу дільницю, отримав бюлетень і проголосував до повернення 
членів комісії з переносною виборчою скринькою.

Аналіз. Відповідно до ч.15 ст.77 Закону виборцю, який включений 
до списку виборців для голосування за місцем перебування, не може 
бути виданий виборчий бюлетень в приміщенні дільниці до моменту 
повернення членів комісії, які організовують голосування за місцем 
перебування. 

Рекомендація. Зробити зауваження члену ДВК, який видає бю-
летені. Зафіксувати факт порушення на фото-, відеопристрій. Скласти 
акт про виявлене порушення. Повідомити обласного координатора. 
З’ясувати мотиви виборця  прийти на виборчу дільницю в ситуації, 
коли він мав голосувати за місцем свого перебування. 
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Підсумкове засідання дільничної виборчої комісії та підрахунок голосів

ПІдСУМКОвЕ ЗАСІдАННЯ дІлЬНИЧНОЇ вИБОрЧОЇ 
КОМІСІЇ тА ПІдрАХУНОК ГОлОСІв вИБОрЦІв 
(ПІСлЯ 20:00)

Коли розпочинається підсумкове засідання ДВК?
Підсумкове засідання ДВК розпочинається невідкладно:
• після закінчення голосування (ч.2 ст.78 Закону);
• після передачі окружній виборчій комісії попередніх відомостей 

про кількість виборців, внесених до списку виборців  на момент 
закінчення голосування;

• після передачі окружній виборчій комісії попередніх відомос-
тей про кількість виборців, які отримали виборчі бюлетені на 
момент закінчення голосування (ч. 12 ст. 76 Закону).

Підсумкове засідання ДВК проводиться без перерви і за-
кінчується після складання протоколу про підрахунок голо-
сів виборців на дільниці.

Хто має право присутності на підсумковому засіданні 
ДВК?
Під час голосування у приміщенні для голосування та підра-
хунку голосів мають право перебувати (без дозволу і запро-
шення):

• члени виборчих комісій вищого рівня;
• кандидати на пост Президента України, їх довірені особи (не 

більше однієї довіреної особи від одного кандидата);
• офіційні спостерігачі від кандидатів на пост Президента Украї-

ни, партій - суб’єктів виборчого процесу, від громадських орга-
нізацій (разом не більше ніж по дві особи від одного кандидата 
на пост Президента України, від партії, від громадської органі-
зації);

• офіційні спостерігачі від іноземних держав і міжнародних орга-
нізацій;
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•  представники засобів масової інформації (не більше двох осіб 
від одного засобу масової інформації).

Якщо разом з виборами Президента відбуваються місцеві 
вибори, то додатково мають право бути присутніми: 

•  кандидати, які балотуються на цих виборах, їх довірені особи;
•  офіційні спостерігачі; 
•  представники, уповноважені особи партій - суб’єктів відповід-

ного виборчого процесу.
(ч.9 ст.28 Закону про вибори Президента України)

Перебування інших осіб на засіданні ДВК при підрахунку 
голосів забороняється.

Які документи ведуться під час підсумкового засідання 
ДВК?

Назва документу Ким ведеться

Протокол засідання ДВК Заступник голови ДВК

Протокол про підрахунок 
голосів на виборчій дільниці з 

виборів Президента
Секретар ДВК

Якщо разом з виборами Президента проводяться місцеві ви-
бори, також ведуться

Назва документу Ким ведеться
Протокол про підрахунок голосів 

на виборчій дільниці з виборів 
міського голови

Секретар ДВК

Протокол про підрахунок 
голосів на виборчій дільниці по  

багатомандатному виборчому окрузі 
з виборів міської ради

Секретар ДВК

Протокол про підрахунок 
голосів на виборчій дільниці по  

одномандатному виборчому окрузі з 
виборів міської ради

Секретар ДВК

            Посібник для короткотермінових спостерігачів за виборами Президента 2014
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Яким є кворум для підсумкового засідання ДВК?
Підсумкове засідання ДВК є повноважним за умови присутності 

більше половини членів комісії від складу цієї комісії.

Як приймаються рішення ДВК на її підсумковому 
засіданні? 
Рішення виборчої комісії приймається відкритим голосуванням біль-
шістю голосів від складу комісії. Рішення виборчої комісії набирає 
чинності з моменту його прийняття. У разі невиконання виборчою 
комісією вимог цього Закону (бездіяльність виборчої комісії) виборча 
комісія вищого рівня з відповідних місцевих виборів може прийняти 
рішення по суті питань, віднесених до компетенції комісії нижчого 
рівня. У день голосування такі питання розглядаються невідкладно.

Послідовність проведення підсумкового засідання 
ДВК

Закон України «Про вибори Президента України» встановлює чіт-
ку послідовність кроків, які ДВК має здійснити на своєму підсумково-
му засіданні. Порушення цієї послідовності є недопустимим.

Крок 1.  Опрацювання списку виборців.
Увага! У разі внесення до списку виборців під час голосування ви-

правлення неточностей та технічних описок, список підписується го-
ловою та секретарем ДВК і скріплюється печаткою комісії (ч.5 ст.78 та 
ч.8 ст.35). 

Закон не регулює процедуру подальшого опрацювання списку 
виборців. Традиційно це відбувається таким чином: спочатку кожен 
член ДВК, відповідальний за роботу зі списком виборців, опрацьовує 
кожен отриманий ним  аркуш цього списку,  підписує його та передає 
голові ДВК (детальний алгоритм надано у схемі 1). Голова та секретар 
ДВК підсумовують отримані відомості від членів ДВК та вносять їх на 
останню сторінку списку виборців. 
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На підставі опрацювання списку  виборців та витягу зі списку ви-
борців ДВК встановлює:

1)   кількість виборців на дільниці (на підставі списку виборців);
2)  кількість виборців, які були включені до витягу зі списку вибор-

ців (на підставі порівняння списку виборців та витягу зі списку 
виборців); 

3)  кількість виборців, які отримали бюлетені у приміщенні для го-
лосування (за підписами у списку виборців); 

4)  кількість виборців, які отримали бюлетені для голосування за 
місцем перебування (за підписами у витягу зі списку виборців 
та  відмітками «голосував за місцем перебування» у списку ви-
борців).

Ці відомості заносяться секретарем ДВК до протоколів 
про підрахунок голосів та публічно оголошуються.

Процес опрацювання списку виборців завершується формуванням 
пакету з написом «Список виборців».  До цього пакету, окрім списку 
виборців, запаковується витяг зі списку виборців та усі інші докумен-
ти, які стосувалися організації голосування за місцем перебування.

Крок 2. Опрацювання невикористаних бюлетенів та 
контрольних талонів.

Кінцевим результатом опрацювання невикористаних бюлетенів та 
контрольних талонів має стати встановлення ДВК кількості вибор-
ців, які отримали виборчі бюлетені (детальний алгоритм зазна-
чено у схемі 2).   

ДВК має перевірити окремо по кожному виду виборів (вибори Пре-
зидента, вибори міського голови, вибори міської ради у багатомандат-
ному виборчому окрузі, вибори міського голови у одномандатному ви-
борчому окрузі), чи дорівнює загальна кількість контрольних талонів 
сумі кількості виборців, які отримали бюлетені в приміщенні для го-
лосування та за місцем перебування (за підписами у списку виборців 
та витягу зі списку виборців). Якщо має місце співпадіння, то голо-
ва ДВК оголошує кількість виборців, які отримали виборчі бюлетені. 
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Ця кількість вноситься до протоколів про підрахунок голосів. У разі 
наявності неспівпадіння ДВК складає відповідний акт та встановлює 
своїм рішенням кількість виборців, які отримали бюлетені (ч.11 ст.78 
Закону).

Перед відкриттям виборчих скриньок дільнична виборча комі-
сія повинна перевірити, чи дорівнює окремо з виборів Президента та 
з кожних місцевих виборів та по кожному виборчому округу, в якому 
проводилося голосування на виборчій дільниці, сума кількості неви-
користаних виборчих бюлетенів на цій виборчій дільниці і кількості 
виборців, які отримали виборчі бюлетені, кількості виборчих бюле-
тенів, отриманих дільничною виборчою комісією. В разі невідповід-
ності цих даних дільнична виборча комісія складає акт із зазначенням 
установленої рішенням дільничної виборчої комісії причини такої 
невідповідності, який підписується присутніми членами дільничної 
виборчої комісії. Цей акт мають право підписати присутні кандидати, 
їх довірені особи, офіційні спостерігачі. Підписи засвідчуються печат-
кою дільничної виборчої комісії (ч. 14 ст. 78 Закону).

Крок 3. Відкриття виборчих скриньок та підрахунок голо-
сів.
Підрахунок голосів виборців на виборчій дільниці, невикористаних 
бюлетенів та контрольних талонів з різних видів виборів проводиться 
в такій послідовності:

•  вибори Президента
•  вибори міського голови
•  вибори міської ради

-	 у багатомандатному виборчому окрузі,
-	 у одномандатному мажоритарному виборчому окрузі.

Після виконання усіх попередніх кроків ДВК перевіряє цілісність 
пломб або печаток на виборчих скриньках (детальний алгоритм див. у 
схемі 3). У разі виявлення пошкоджень пломб чи печаток ДВК складає 
акти із зазначенням характеру виявлених пошкоджень (ч.16. ст.78 За-
кону).
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Виборчі скриньки відкриваються почергово. Одночасне від-
криття декількох скриньок не допускається.  Першими відкри-
ваються переносні скриньки для голосування за місцем перебування, 
останніми – скриньки із наявними пошкодженнями. 

При відкритті скриньок перевіряється наявність у них контрольних 
листів. У великій скриньці має бути один контрольний лист, у пере-
носній скриньці – два контрольних листа.   

Усі бюлетені, які були у скриньках без контрольних лис-
тів, не підлягають врахуванню при підрахунку голосів ви-
борців. Також не підлягають врахуванню бюлетені, на яких відсутня 
печатка цієї виборчої дільниці,  зазначено неправильний номер окру-
гу чи дільниці.

Кількість виборчих бюлетенів у скриньках, крім тих, що не підля-
гають врахуванню, вважається кількістю виборців, які взяли участь у 
голосуванні на цих виборах. Ця кількість вноситься до протоколів про 
підрахунок голосів виборців та має бути оголошена.

Після встановлення кількості виборців, які взяли участь у голосу-
ванні, відбувається розкладання бюлетенів за кожного кандидата та 
недійсних.  Для здійснення цієї процедури ДВК визначає зі свого скла-
ду особу, яка показує кожен виборчий бюлетень усім членам комісії та 
виголошує результат волевиявлення виборця. Одночасне розкла-
дання бюлетенів декількома членами ДВК не допускається.

Встановлюються, підраховуються та запаковуються окремо недій-
сні виборчі бюлетені. Недійсними вважаються ВБ:

- до яких не внесено зміни, або внесено зміни без рішення ЦВК;
- на яких відсутня печатка цієї дільничної виборчої комісії; 
- якщо зазначені на виборчому бюлетені номери територіального 

округу або виборчої дільниці не відповідають номерам терито-
ріального округу чи виборчої дільниці, на якій проводиться під-
рахунок голосів; 

- якщо у виборчому бюлетені зроблено більш як одну позна-
чку; 

- якщо не поставлено жодної позначки; 
- якщо не відірвано контрольний талон; 
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- якщо неможливо з інших причин встановити зміст во-
левиявлення виборця (ч.26 ст.78 Закону про вибори 
Президента України).

У разі виникнення сумнівів щодо дійсності бюлетеня пи-
тання вирішується ДВК шляхом голосування.

Недійсні виборчі бюлетені підраховуються окремо. Їх кількість ого-
лошується і заноситься до відповідного протоколу про підрахунок го-
лосів виборців на виборчій дільниці. 

Недійсні виборчі бюлетені запаковуються окремо. На пакеті ро-
биться напис «Недійсні виборчі бюлетені», зазначаються номер ви-
борчого округу, номер виборчої дільниці, кількість запакованих не-
дійсних виборчих бюлетенів, дата і час пакування, ставляться підписи 
присутніх членів дільничної виборчої комісії та печатка комісії.

( ч.28 ст.78 Закону про вибори Президента України)
ДВК підраховує кількість голосів виборців, поданих за кожного 

кандидата. Під час підрахунку голосів кожен член комісії має право 
перевірити або перерахувати відповідні виборчі бюлетені. Результа-
ти підрахунку голосів виборців оголошуються та заносяться 
до протоколу про підрахунок голосів виборців на виборчий 
дільниці.

При підрахунку голосів виборців ДВК зобов’язана провес-
ти контрольні перевірки:

• Чи дорівнює кількість виборців, які взяли участь у голосуванні, 
сумі кількості недійсних бюлетенів на цих виборах та виборчих 
бюлетенів, поданих за кандидатів у Президенти.

• У разі невідповідності цих даних ДВК може повторно перераху-
вати виборчі бюлетені. При підтвердженні невідповідності ДВК 
складає акт із зазначенням причини такого розходження. При-
чина встановлюється рішенням ДВК (ч.30 ст.78 Закону). 

Крок 3. Складання протоколу про підрахунок голосів ви-
борців на виборчий дільниці.

На своєму засіданні ДВК складає протокол про підрахунок голосів 
виборців.
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Протокол про підрахунок голосів складається у кількості примір-
ників, яка на чотири більша, ніж кількість членів ДВК. Примірники 
протоколу нумеруються та мають однакову юридичну силу:

• 1-й та 2-й примірники протоколу запаковують у спеціальні 
пакети, 

• 3-й примірник протоколу залишаються на ВД,
• 4-й примірник – вивішується у приміщенні ВД.

У протоколі про підрахунок голосів виборців зазначається дата і час 
(година і хвилина) його підписання членами ДВК. Кожен примірник 
протоколу підписується головою, заступником голови, секретарем, ін-
шими членами ДВК, які присутні на засіданні. (ч.4 ст.79)

Окремо звертаємо увагу на те, що Закон наділяє члена ко-
місії, який присутній на засіданні, обов’язком підписати про-
токол про підрахунок голосів. У разі своєї незгоди із результатами 
підрахунку член комісії підписує протокол із приміткою «З окремою 
думкою». Письмовий виклад окремої думки додається до протоколу 
про підрахунок голосів виборців. У разі відсутності підпису члена ДВК 
у протоколі про підрахунок   голосів виборців зазначається причина 
цього факту.

Забороняється заповнення протоколів про підрахунок го-
лосів виборців олівцем або внесення до них  без відповідного 
рішення ДВК будь-яких виправлень.

Протокол підписується членами комісії та засвідчується 
печаткою лише після його остаточного заповнення. «Попе-
реднє» підписання протоколів та засвідчення їх печаткою є 
грубим порушенням виборчого законодавства. 

Офіційні спостерігачі, кандидати у Президенти, їх довірені особи, 
які були присутні на засіданні ДВК, мають право невідкладно отри-
мати копії протоколів про підрахунок голосів на виборчій дільниці (із 
розрахунку не більше однієї копії кожного протоколу для громадської 
організації чи кандидата). Ці копії мають бути засвідчені на кожній 
сторінці підписами голови та секретаря ДВК та скріплені печаткою ко-
місії. Про видачу копій протоколів складається акт. (ч.9 ст.79 Закону).
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ПАМ’ЯтКА ЦвК
ЧлЕНУ дІлЬНИЧНОЇ вИБОрЧОЇ КОМІСІЇ
про порядок підрахунку голосів виборців 
на виборчій дільниці на позачергових 
виборах Президента України  
25 травня 2014 року

Невідкладно після закінчення голосування, але не пізніше 20 годи-
ни 30 хвилин, ДВК передає до ОВК: 

• попередні відомості про кількість виборців, внесених до спис-
ку виборців на виборчій дільниці на момент закінчення голо-
сування; 

• кількість виборців, які отримали виборчі бюлетені на виборчій 
дільниці на момент закінчення голосування. 

Підрахунок голосів виборців на виборчій дільниці здійснюється 
відкрито і гласно членами ДВК на її засіданні, яке проводиться у тому 
ж приміщенні, де відбувалося голосування (ч. 1 ст. 78 Закону). 

Засідання ДВК починається відразу після закінчення го-
лосування, проводиться без перерви і закінчується після 
складення та підписання протоколу про підрахунок голосів 
виборців на виборчій дільниці. (ч.2 ст. 78 Закону).

На час проведення підсумкового засідання ДВК протокольним рі-
шенням доручає ведення протоколу засідання виборчої комісії заступ-
нику голови або іншому члену ДВК. Секретар ДВК на цьому засіданні 
вносить відомості до протоколу про підрахунок голосів виборців на 
виборчій дільниці. 

Протокол ДВК про підрахунок голосів виборців на ВД складається 
шляхом внесення відомостей до бланку протоколу, виготовленого за 
встановленою формою на замовлення ЦВК. Протокол заповнюється 
від руки або за допомогою друкарської машинки. Забороняється за-
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повнення протоколу олівцем, а також внесення до нього будь-яких ви-
правлень без відповідного рішення ДВК. 

Якщо одночасно з виборами Президента України про-
водяться вибори народних депутатів України, місцеві 
вибори, підрахунок голосів на цих виборах проводиться 
після закінчення складання протоколів про підрахунок 
голосів виборців з виборів Президента України та їх під-
писання у встановленому порядку на цьому ж засіданні 
ДВК. Пакети з протоколами та з іншою виборчою до-
кументацією, що стосується виборів Президента Укра-
їни, до закінчення засідання ДВК зберігаються у при-
міщенні, де відбувається засідання, у полі зору членів 
дільничної виборчої комісії та осіб, які присутні на засі-
данні комісії. Пакети з виборчою документацією тран-
спортуються до ОВК відразу після підписання відповід-
них протоколів з усіх інших виборів (ч. 1 ст. 78 Закону).

Під час голосування ДВК не проводить засідання, а отже не має 
права приймати жодних рішень. Якщо під час голосування до ДВК 
надходять заяви та скарги, вони розглядаються ДВК одразу після за-
кінчення голосування, на початку засідання, де проводиться підраху-
нок голосів виборців на виборчій дільниці (ч. 3 ст. 78 Закону). 

Підрахунок голосів виборців на виборчій дільниці та складення 
протоколу здійснюється у такій послідовності: 
1) Список виборців на виборчій дільниці у разі внесення до нього під 
час голосування доповнень (виправлення неточностей щодо написан-
ня прізвища, ім’я та по батькові виборця, його дати народження, адре-
си місця проживання, якщо при цьому можна достовірно зрозуміти, 
що саме цей виборець включений до списку виборців) після закінчен-
ня голосування підписується головою та секретарем ДВК і скріплюєть-
ся печаткою комісії (ч. 5 ст. 78 Закону). 
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2) ДВК на підставі списку виборців (за нумерацією в списку виборців) 
встановлює кількість виборців на виборчій дільниці. Ця кількість ого-
лошується і заноситься секретарем комісії до п. 2 протоколу про під-
рахунок голосів виборців на ВД (кількість виборців, внесених до 
списку виборців на виборчій дільниці (на момент закінчен-
ня голосування) (ч. 6 ст. 78 Закону). 

3) ДВК порівнює список виборців (відмітки «голосував за місцем пере-
бування») та витяг із списку виборців (кількість виборців, включених 
до витягу) і встановлює кількість виборців на виборчій дільниці, які 
були включені до витягу із списку виборців для голосування за міс-
цем перебування. Ця кількість оголошується і заноситься секретарем 
виборчої комісії до п. 3 протоколу про підрахунок голосів виборців 
на ВД (кількість виборців, внесених на виборчій дільниці до 
витягу із списку виборців для голосування за місцем перебу-
вання) (ч. 6 ст. 78 Закону). 

4) ДВК підраховує невикористані виборчі бюлетені (1. які залишилися 
у членів ДВК після закінчення голосування, 2. при заповненні яких 
виборець припустився помилки (зіпсований), 3. до яких внесено зміни 
із використанням штампа «Вибув» без рішення ЦВК чи внесено зміни, 
що не відповідають рішенню ЦВК (якщо ДВК виявить такі бюлетені до 
моменту їх видачі виборцям). Кількість таких бюлетенів оголошується 
і заноситься секретарем ДВК до п. 4 протоколу про підрахунок голосів 
виборців на ВД (кількість невикористаних виборчих бюлете-
нів) (ч. 7 ст. 78 Закону). За необхідності або на вимогу членів комісії 
невикористані виборчі бюлетені можуть бути повторно перераховані, 
але до моменту занесення даних про кількість таких бюлетенів до про-
токолу. 

Невикористані виборчі бюлетені погашаються шляхом 
відокремлення правого нижнього кута бюлетеня. По-
гашені невикористані виборчі бюлетені разом з бюле-
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тенями, які були зіпсовані виборцями і замість яких ви-
борцям були видані інші бюлетені, разом з відокремле-
ними від них контрольними талонами запаковуються. 
На пакеті робиться напис «Невикористані виборчі бю-
летені», зазначаються номер ТВО, номер ВД, кількість 
запакованих виборчих бюлетенів, дата і час пакування, 
ставляться підписи присутніх членів ДВК та печатка 
ДВК (ч. 7 ст. 78 Закону).

5) ДВК рахує підписи виборців у списку виборців, кількість підписів 
дорівнює кількості виборців, які отримали виборчі бюлетені для голо-
сування у приміщенні для голосування. Ця кількість оголошується і 
заноситься секретарем ДВК до п. 5 протоколу про підрахунок голо-
сів виборців на ВД як кількість виборців, які отримали виборчі 
бюлетені для голосування у приміщенні для голосування (ч. 
8 ст. 78 Закону). 

6) ДВК рахує підписи виборців у витягу із списку виборців та відміт-
ки «голосував за місцем перебування» у списку виборців, порівнює 
ці цифри, вони мають співпадати. Якщо кількість підписів у витягу 
із списку виборців більша, аніж кількість відміток «голосував за міс-
цем перебування» у списку виборців, ДВК має перевірити, навпроти 
прізвища якого з виборців, який отримав бюлетень за місцем пере-
бування, у списку виборців не проставлена відмітка «голосував за міс-
цем перебування». Встановлена кількість оголошується і заноситься 
секретарем ДВК до п. 6 протоколу про підрахунок голосів виборців на 
ВД як кількість виборців, які отримали виборчі бюлетені для 
голосування за місцем перебування (ч. 8 ст. 78 Закону). 

7) Члени ДВК, які видавали виборчі бюлетені виборцям, почергово пу-
блічно (вголос) перераховують наявні у них контрольні талони вида-
них виборчих бюлетенів з підписами виборців та членів ДВК, які їх ви-
давали, і передають їх голові (головуючому на засіданні) ДВК. Голова 
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(головуючий на засіданні) ДВК підсумовує загальну кількість контр-
ольних талонів виданих виборчих бюлетенів та оголошує цю кількість 
(ч. 9 ст. 78 Закону). 

8) ДВК до кількості виборців, які отримали бюлетені у приміщенні до 
голосування, додає кількість виборців, які отримали бюлетені за міс-
цем перебування, отримана сума порівнюється із кількістю контроль-
них талонів (ч. 10 ст. 78 Закону). 

9) У разі відповідності кількості контрольних талонів сумі кількостей 
виборців, які отримали бюлетені у приміщенні для голосування, та 
виборців, які отримали виборчі бюлетені за місцем перебування, ця 
кількість оголошується і заноситься секретарем ДВК до п. 7 протоколу 
про підрахунок голосів виборців на ВД як загальна кількість ви-
борців, які отримали виборчі бюлетені (ч. 10 ст. 78 Закону). 

10) У разі невідповідності кількості контрольних талонів кількості під-
писів виборців у списку виборців, які отримали виборчі бюлетені (су-
марно у списку виборців та у витягу із списку виборців), ДВК складає 
акт. В акті зазначається причина такої невідповідності. ДВК шляхом 
голосування встановлює причину такої невідповідності. Такий акт 
підписується членами ДВК. Акт також мають право підписати канди-
дати на пост Президента України, їх довірені особи, офіційні спостері-
гачі. Підписи скріплюються печаткою ДВК (ч. 11 ст. 78 Закону). 

11) ДВК запаковує список виборців, доданий до нього витяг із списку 
виборців, заяви, на підставі яких складався витяг із списку, рішення 
суду про включення виборця до списку виборців в окремий пакет. На 
пакеті робиться напис «Списки виборців», зазначається номер ТВО, 
номер ВД, дата і час пакування, ставляться підписи членів ДВК та пе-
чатка ДВК (ч. 12 ст. 78 Закону). 
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12) ДВК запаковує контрольні талони в окремий пакет, на якому ро-
биться напис «Контрольні талони», зазначається номер ТВО, номер 
ВД, кількість запакованих контрольних талонів, дата і час пакування, 
ставляться підписи присутніх членів ДВК та печатка ДВК (ч. 13 ст. 78 
Закону). 

13) ДВК додає до кількості невикористаних виборчих бюлетенів кіль-
кість виборців, які отримали виборчі бюлетені. Отриману суму порів-
нюють із кількістю виборчих бюлетенів, отриманих ДВК. У разі невід-
повідності цих даних ДВК складає акт. В акті зазначається причина 
такого розходження, яка встановлюється рішенням ДВК. Акт підпи-
сується присутніми членами ДВК. Акт також мають право підписати 
присутні кандидати на пост Президента України, їх довірені особи, 
офіційні спостерігачі. Підписи скріплюються печаткою ДВК (ч. 14 ст. 
78 Закону). 

При підрахунку виборчих бюлетенів забороняється по-
діл членів ДВК на декілька груп для паралельного підра-
хунку виборчих бюлетенів . ДВК своїм рішенням визна-
чає члена комісії, який буде рахувати виборчі бюлетені 
(ч. 24 ст. 78 Закону).

14) ДВК перевіряє цілісність пломб та печаток на виборчих скриньках 
(ч. 15 ст. 78 Закону). 

15) У разі виявлення на виборчих скриньках пошкоджень пломб або 
печаток чи інших пошкоджень, які порушують цілісність виборчої 
скриньки, складається акт із зазначенням характеру виявлених по-
шкоджень. Такий акт підписується присутніми членами ДВК. Такий 
акт також мають право підписати присутні кандидати на пост Прези-
дента України, їх довірені особи, офіційні спостерігачі. Підписи скрі-
плюються печаткою ДВК (ч. 16 ст. 78 Закону). 
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16) Виборчі скриньки відкриваються ДВК почергово у такій послідов-
ності (ч. 17 ст. 78 Закону): 

• непошкоджені переносні виборчі скриньки, що використовува-
лись при голосуванні виборців за межами приміщення для го-
лосування; 

• непошкоджені стаціонарні виборчі скриньки, що використову-
вались при голосуванні виборців у приміщенні для голосування; 

• виборчі скриньки із пошкодженими печатками або пломбами, а 
також іншими пошкодженнями, виявленими під час голосуван-
ня (у разі їх наявності). 

17) При відкритті непошкодженої виборчої скриньки її вміст висипа-
ється на стіл, за яким розміщуються члени ДВК (ч. 17 ст. 78 Закону). 

18) У виборчій скриньці повинен знаходитись контрольний лист (2 у 
переносній виборчій скриньці, яка використовувалась під час голо-
сування за місцем перебування). Якщо контрольний лист (або один з 
контрольних листів у переносній виборчій скриньці чи обидва контр-
ольних листи у переносній виборчій скриньці) відсутній, ДВК скла-
дає акт про відсутність у скриньці контрольного листа (контрольних 
листів). У цьому акті ДВК зазначає кількість виборчих бюлетенів, що 
знаходяться у цій скриньці. Усі виборчі бюлетені в такому разі не під-
лягають врахуванню при встановленні загальної кількості виборців, 
які взяли участь у голосуванні, та при підрахунку голосів виборців (ч. 
20 ст. 78 Закону). 

19) Із пошкодженої виборчої скриньки бюлетені виймаються по одно-
му без їх перемішування. ДВК підраховує кількість бюлетенів, що зна-
ходяться у цій скриньці. ДВК перевіряє наявність контрольного листа 
(2-х у переносній скриньці), який має бути вийнятий останнім (ч. 19 
ст. 78 Закону). Якщо контрольний лист (2 у переносній скриньці) від-
сутній, ДВК складає акт про відсутність у скриньці контрольного листа 
(контрольних листів). У цьому акті ДВК зазначає кількість виборчих 
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бюлетенів, що знаходяться у цій скриньці. Усі виборчі бюлетені в тако-
му разі не підлягають врахуванню при встановленні загальної кількос-
ті виборців, які взяли участь у голосуванні, та при підрахунку голосів 
виборців (ч. 20 ст. 78 Закону). 

20) Якщо при відкритті переносної виборчої скриньки у ній виявиться 
більше виборчих бюлетенів, ніж зазначено в контрольному листі у цій 
скриньці, ДВК складає акт про таку невідповідність, в якому зазначає 
кількість виборчих бюлетенів, що знаходяться у цій скриньці. Ці ви-
борчі бюлетені не враховуються при встановленні загальної кількості 
виборців, які взяли участь у голосуванні, та при підрахунку голосів ви-
борців (ч. 21 ст. 78 Закону). 

21) Якщо у ДВК виникають сумніви щодо достовірності контрольно-
го листа або виникають інші сумніви, ДВК шляхом голосування може 
прийняти рішення щодо визнання усіх виборчих бюлетенів, що зна-
ходяться у виборчій скриньці, такими, що не підлягають врахуванню 
при встановленні загальної кількості виборців, які взяли участь у го-
лосуванні, та при підрахунку голосів (ч. 22 ст. 78 Закону). 

22) Виборчими бюлетенями, що не підлягають врахуванню є: 
• усі виборчі бюлетені, виявлені при відкритті переносної чи 

стаціонарної виборчої скриньки, у разі відсутності у виборчій 
скриньці контрольного листа; 

• усі виборчі бюлетені, виявлені при відкритті переносної вибор-
чої скриньки, якщо у ній виявилося більше виборчих бюлетенів, 
ніж зазначено в контрольному листі у цій виборчій скриньці; 

• виборчі бюлетені, визнані рішенням ДВК такими, що не підля-
гають урахуванню, у разі виникнення сумнівів щодо достовір-
ності контрольного листа та в інших сумнівних випадках. 

23) Кількість виборчих бюлетенів, що не підлягають врахуванню ого-
лошується та заноситься до п. 8 протоколу про підрахунок голосів ви-
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борців на ВД (кількість виборчих бюлетенів, що не підлягають 
врахуванню). Такі бюлетені запаковуються. На пакеті робиться на-
пис «Виборчі бюлетені, що не підлягають врахуванню», зазначаєть-
ся номер ТВО, номер ВД, кількість запакованих виборчих бюлетенів, 
дата і час пакування. На пакеті ставлять підписи присутні члени ДВК 
та печатка ДВК (ч. 23 ст. 78 Закону). 

24) ДВК відкладає окремо усі предмети, що не є виборчими бюлете-
нями встановленої форми. У разі виникнення сумнівів, чи є предмет 
виборчим бюлетенем, ДВК вирішує це питання шляхом голосування. 
При цьому кожен член ДВК має право особисто оглянути предмет. На 
час його огляду підрахунок виборчих бюлетенів припиняється (ч. 24 
ст. 78 Закону). 

25) Предмети складаються окремо і не підраховуються. Після завер-
шення підрахунку бюлетенів і відокремлення усіх предметів, що не є 
виборчими бюлетенями, а також контрольні листи, які також вважа-
ються предметами, такі предмети запаковуються в окремий пакет. На 
пакеті робиться напис «Предмети», зазначаються номер ТВО, номер 
ВД, дата та час пакування. На пакеті ставлять підписи присутні члени 
ДВК та печатка ДВК (ч. 25 ст. 78 Закону). 

26) Підрахована кількість бюлетенів є кількістю виборців, які взяли 
участь у голосуванні. Ця кількість оголошується і заноситься секре-
тарем ДВК до п. 9 протоколу про підрахунок голосів виборців на ВД 
(кількість виборців, які взяли участь у голосуванні на вибор-
чій дільниці) (ч. 24 ст. 78 Закону). 

27) На столі розміщуються таблички, що містять з обох боків прізвища 
й ініціали кандидатів, напис «недійсні» (ч. 25 Закону). 

28) Виборчі бюлетені розкладаються на місця, позначені табличками. 
При розкладанні визначений ДВК член ДВК показує кожний вибор-
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чий бюлетень усім членам ДВК і виголошує результат волевиявлення 
виборця (ч. 25 ст. 78 Закону). 

29) Якщо у членів ДВК виникають сумніви щодо змісту виборчого бю-
летеня, ДВК шляхом голосування приймає рішення щодо встановлен-
ня змісту виборчого бюлетеня. При цьому кожен член ДВК має право 
оглянути виборчий бюлетень. На час огляду виборчого бюлетеня ро-
бота з іншими виборчими бюлетенями припиняється. 

30) У разі виникнення сумнівів щодо дійсності бюлетеня, ДВК шляхом 
голосування приймає рішення щодо дійсності або недійсності вибор-
чого бюлетеня. При цьому кожен член ДВК має право особисто огля-
нути виборчий бюлетень. На час огляду виборчого бюлетеня підраху-
нок виборчих бюлетенів припиняється (ч. 27 ст. 78 Закону). 

31) Недійсними вважаються виборчі бюлетені: 
Підстава Пояснення 

на яких відсутня печатка цієї 
ДВК (п. 1 ч. 26 ст. 78 Закону) 

може бути печатка іншої ДВК, взагалі 
відсутня печатка через те, що при отри-
манні виборчих бюлетенів секретар ДВК 
пропустив виборчий бюлетень і не поста-
вив на ньому печатку 

якщо зазначені на виборчому 
бюлетені номери ТВО або ВД 
не відповідають номерам ТВО 
або ВД, на якій проводиться 
підрахунок голосів (п. 2 ч. 26 
ст. 78 Закону) 

до виборчої скриньки вкинули виборчий 
бюлетень, отриманий на іншій ВД 

якщо до виборчого бюлетеню 
шляхом використання штампа 
«Вибув» внесено зміни без 
рішення ЦВК про скасування 
реєстрації кандидата на пост 
Президента України чи вне-
сені зміни не відповідають 
рішенню ЦВК (п. 4 ч. 26 ст. 78 
Закону) 

штамп «Вибув» проставлений навпроти 
прізвища іншого кандидата на пост Пре-
зидента України аніж зазначено у рішен-
ні ЦВК або якщо ЦВК прийняла рішення 
про скасування реєстрації кандидата 
на пост Президента України, а ДВК не 
проставила штамп «Вибув» навпроти 
прізвища кандидата на пост Президента 
України, реєстрацію якого скасовано 
рішенням ЦВК 
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якщо у виборчому бюлетені 
зроблено більш як одну позна-
чку проти прізвищ кандидатів 
(п. 5 ч. 26 ст. 78 Закону) 

виборець проголосував за двох або біль-
ше кандидатів у Президенти України 

якщо не поставлено жодної 
позначки (п. 6 ч. 26 ст. 78 За-
кону) 

виборець не поставив жодної позначки у 
бюлетені 

якщо не відірвано контрольні 
талони (п. 7 ч. 26 ст. 78 За-
кону) 

член ДВК при видачі забув відокремити 
контрольний талон 

неможливо з інших причин 
встановити зміст волевияв-
лення виборця (п. 8 ч. 26 ст. 
78 Закону) 

виборець поставив позначку, що за-
свідчує його волевиявлення, між двома 
віконцями, призначеними для голосу-
вання за різних кандидатів у Президенти 
України 

32) Недійсні виборчі бюлетені підраховуються окремо. Ця кількість 
оголошується і заноситься секретарем ДВК до п. 10 протоколу про під-
рахунок голосів виборців на ВД (кількість виборчих бюлетенів, 
визнаних недійсними). Недійсні виборчі бюлетені запаковуються. 
На пакеті робиться напис «Недійсні виборчі бюлетені», зазначають-
ся номер ТВО, номер ВД, кількість запакованих недійсних виборчих 
бюлетенів, дата і час пакування. На пакеті ставлять підписи присутні 
члени ДВК та печатка ДВК (ч. 28 ст. 78 Закону). 

33) ДВК підраховує кількість голосів виборців, поданих за кожного 
кандидата на пост Президента України. Під час підрахунку голосів ко-
жен член ДВК має право перевірити або перерахувати відповідні ви-
борчі бюлетені. Результати підрахунку голосів виборців на ВД оголо-
шуються і заносяться секретарем ДВК до п. 11 протоколу про підраху-
нок голосів виборців на ВД (кількість голосів виборців, поданих 
за кожного кандидата на пост Президента України) (ч. 29 ст. 
78 Закону). 

34) ДВК сумує кількість голосів, поданих за кожного кандидата на 
пост Президента України, та кількість недійсних виборчих бюлетенів. 
Отриману суму порівнюють із кількістю виборців, які взяли участь у 
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голосуванні. У разі невідповідності цих даних ДВК складає акт. В акті 
зазначається причина такого розходження, визначена рішенням ДВК, 
прийнятим шляхом голосування. Цей акт підписується присутніми 
членами ДВК. Акт також мають право підписати присутні кандидати 
на пост Президента України, їх довірені особи, офіційні спостерігачі. 
Підписи скріплюються печаткою ДВК (ч. 30 ст. 78 Закону). 

35) Виборчі бюлетені з голосами виборців, поданими за кожного кан-
дидата на пост Президента України, запаковуються окремо. На паке-
тах зазначаються відповідно прізвище та ініціали кандидата, номер 
ТВО, номер ВД, кількість запакованих виборчих бюлетенів, дата і час 
пакування, ставляться підписи присутніх членів ДВК та печатка ДВК 
(ч. 31 ст. 78 Закону). 

ПЕРЕВІР СЕБЕ:
п. 4 протоколу 

(кількість 
невикористаних 

виборчих 
бюлетенів)

+

п. 7 протоколу 
(загальна кількість 

виборців, які 
отримали виборчі 

бюлетені)
=

п. 1 протоколу 
(кількість 
виборчих 

бюлетенів, 
одержаних ДВК)

п. 11 протоколу 
(кількість 

голосів виборців, 
поданих за 

кожного 
кандидата на 

пост Президента 
України)

+

п. 10 протоколу 
(кількість виборчих 

бюлетенів, 
визнаних 

недійсними) =

п. 9 протоколу 
(кількість 

виборців, які 
взяли участь у 
голосуванні на 

ВД)

Протокол складається у кількості примірників, яка на 4 більша, 
ніж кількість осіб, які входять до складу ДВК. Примірники протоколу 
нумеруються і мають однакову юридичну силу. 

У протоколі про підрахунок голосів виборців на виборчій дільниці 
зазначаються дата і час (година і хвилини) його підписання членами 
ДВК. Кожен примірник протоколу підписується головою, заступни-
ком голови, секретарем та іншими членами ДВК, які присутні на за-
сіданні виборчої комісії. 
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Протокол підписується членами ДВК та засвідчується печаткою 
ДВК лише після його остаточного заповнення. 

У разі своєї незгоди із результатами підрахунку голосів, зафіксова-
ними у протоколі комісії, член ДВК підписує протокол із приміткою 
«З окремою думкою». Письмовий виклад окремої думки додається до 
протоколу. Непідписання або відмова у підписанні протоколу окреми-
ми членами комісії не має правових наслідків для дійсності протоколу. 

У разі відсутності підпису члена ДВК у протоколі навпроти його 
прізвища зазначається причина відсутності підпису. 

Якщо після підписання протоколу про підрахунок голосів виборців 
на виборчій дільниці ДВК виявила в ньому неточності (описку чи по-
милку в цифрах), вона на тому ж засіданні розглядає питання про вне-
сення змін до нього шляхом складення нового протоколу з позначкою 
«Уточнений». При цьому перерахунок бюлетенів не робиться. Прото-
кол з позначкою «Уточнений» складається у кількості примірників, 
яка на 4 більша, ніж кількість осіб, які входять до складу ДВК. Примір-
ники протоколу нумеруються і мають однакову юридичну силу. 

Примірник 
протоколу Призначення 

Перший запаковуються, на пакеті робиться напис 
«Протокол про підрахунок голосів», зазначається 
номер ТВО, номер ВД, дата і час пакування, 
ставляться підписи присутніх членів ДВК та 
печатка ДВК. В цей же пакет запаковуються 
перший та другий примірники протоколу з 
поміткою «Уточнений» (за наявності)(ч. 7 ст. 79 
Закону) для транспортування до ОВК 

Другий 

Третій зберігається у секретаря ДВК (ч. 7 ст. 79 Закону) 

Четвертий невідкладно вивішується для загального 
ознайомлення в приміщенні ДВК (ч. 7 ст. 79 
Закону) 

Решта по одному примірнику видається членам ДВК (ч. 7 
ст. 79 Закону) 
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Копії протоколу можуть бути надані на їх прохання присутнім при 
підрахунку голосів виборців на ВД: 

• кандидатам на пост Президента України та їх довіреним осо-
бам –  не більше 1 для кожного кандидата; 

• офіційним спостерігачам – не більше 1 для кожного спостеріга-
ча (ч. 8 ст. 79 Закону). 

Такі копії засвідчуються головою та секретарем ДВК та скріплю-
ються печаткою ДВК. Про видачу копій протоколу складається акт за 
формою, встановленою Постановою ЦВК від 07.04.14 р. № 218 (до-
даток № 5). В акті зазначаються перелік осіб, які одержали копії від-
повідного протоколу, номер примірника, дата та час одержання цих 
копій і проставляються підписи цих осіб. Акт підписується головою 
та секретарем ДВК і скріплюється печаткою ДВК. Акт запаковується 
у пакет разом з першим і другим примірниками протоколу ДВК про 
підрахунок голосів виборців на виборчій дільниці. 

Послі-
довність 
перевір-

ки

Відомості протоколу, 
що підлягають пере-

вірці

Умовне по-
значення 

відомостей 
протоколу

Формула, за 
якою пере-
віряються 
відомості 

протоколу

1

1. Кількість виборчих 
бюлетенів, переданих 
ДВК окружною виборчою 
комісією

к1

к1=к2+к3

2. Кількість виборчих бю-
летенів, одержаних ДВК 
(п. 1 протоколу)

к2

3. Кількість виборчих 
бюлетенів, щодо якої 
складено акти невідпо-
відності

к3
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2

1. Кількість виборчих бю-
летенів, одержаних або 
виготовлених ДВК
(п. 1 протоколу)

к1

к1=к2+к3+к4

2. Кількість невикориста-
них виборчих бюлетенів 
(п.4 протоколу)

к2

3. Загальна кількість 
виборців, які отримали 
виборчі бюлетені (п. 7 
протоколу)

к3

4. Кількість виборчих 
бюлетенів, щодо якої 
складено акт невідповід-
ності

к4

3

1. Кількість виборців, які 
взяли участь у голосуван-
ні на виборчій дільниці 
(п. 9 протоколу)

к1

к1=к2+к3+к4

2. Кількість виборчих бю-
летенів, визнаних недій-
сними (п. 10 протоколу)

к2

3. Кількість голосів ви-
борців, поданих за кож-
ного кандидата на пост 
Президента України (п. 
11 протоколу)

к3

5. Кількість голосів ви-
борців, щодо якої складе-
но акт невідповідності

К4
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трАНСПОртУвАННЯ вИБОрЧИХ дОКУМЕНтІв дО 
ОКрУЖНОЇ вИБОрЧОЇ КОМІСІЇ

Коли має здійснюватися транспортування виборчих до-
кументів?

Виборчі документи доставляються до ОВК невідкладно після за-
кінчення засідання виборчої комісії, на якому проводився підрахунок 
голосів виборців (ч.10 ст.79 Закону);

Які документи мають бути доставлені до ОВК?
Відповідно до ч.10 ст.79 Закону невідкладно після закінчення за-

сідання комісії доставляються до окружної виборчої комісії пакети з:
-     протоколами дільничної виборчої комісії про підрахунок голо-

сів виборців на виборчій дільниці, 
-     виборчими бюлетенями, 
-     контрольними талонами і предметами, 
-     списками виборців, 
-     а також, за наявності, окремими думками членів виборчої комі-

сії, викладеними у письмовій формі, 
-     актами, 
-     заявами, 
-     скаргами,
-     рішеннями, прийнятими комісією.
Ст. 81 встановлює вимоги до процесу транспортування виборчих 

документів від ДВК до ОВК.

Хто здійснює транспортування виборчих документів?
Виборча документація транспортується до відповідних окружних 

виборчих комісій головою ДВК або заступником та іншими двома 
членами дільничної виборчої комісії,.

Працівник органів внутрішніх справ України обов’язково 
супроводжує членів комісії, які транспортують виборчі до-
кументи.
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Чи може офіційний спостерігач від громадської організа-
ції супроводжувати транспортування виборчих документів?

Так. За власним бажанням офіційний спостерігач від громадської 
організації має право супроводжувати транспортування виборчих до-
кументів. Відповідним правом також наділені офіційні спостерігачів 
від кандидатів, їх довірені особи. Іншим особам забороняється 
супроводжувати транспортування виборчих документів.

Чи можуть інші члени комісії, які не залучені до транспор-
тування виборчих документів,  залишати  приміщення ДВК?

Ні. Секретар та інші члени ДВК, які не залучені до транспортуван-
ня виборчих документів, залишаються у приміщенні комісії до отри-
мання повідомлення про прийняття протоколу про підрахунок голо-
сів окружною виборчою комісією.

Де має знаходитися печатка ДВК після складання прото-
колів про підрахунок голосів виборів та під час транспорту-
вання виборчих документів до ТВК?

Під час транспортування виборчої документації печатка ДВК збе-
рігається у сейфі в приміщенні  дільничної комісії. Наявність печатки 
у членів комісії, які здійснюють транспортування документів, є гру-
бим порушенням виборчого законодавства (ч.1 ст.81 Закону)
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БЕЗПЕКА рОБОтИ КОрОтКОтЕрМІНОвОГО 
СПОСтЕрІГАЧА

Наслідування цих та інших вимог до організаційної, комунікаційної 
та технічної безпеки дасть можливість кожному з нас працювати 
ефективно і злагоджено, не відволікаючись

Адміністративний офіс

«Дурні» та найбільш поширені  помилки, яких дуже лег-
ко уникнути ще до початку роботи:

• Неправильно оформлені документи:
o	 прострочене посвідчення журналіста;
o	 не вклеєне фото в паспорті після 25, 45 років.

• Розряджений телефон досить часто перетворюється на справ-
жню проблему, тож, слідкуйте, щоб батарея на початку дня 
була повною або майте при собі зарядний пристрій чи додат-
кову батарею.

Організаційна безпека:

• Важливо чітко дотримуватись організаційних інструкцій, або 
невідкладно повідомляти координатору про власні ініціативи 
щодо недотримання їх змісту. Не завжди креатив сприятиме 
виконанню спільних завдань, особливо, коли через невідпо-
відність використаних вами інструментів буде порушено весь 
цикл роботи, до якого залучено багато інших працівників. 
Крім того, ігнорування інструкцій може призвести і до посла-
блення загальної безпеки мережі спостерігачів.

• Не починати спілкування з медіа (особливо з одіозно відоми-
ми журналістами та ЗМІ) без узгодження з координатором чи Адміні-
стративним офісом (Київ). 
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Комунікаційна безпека:

• Розголошувати лише те, що має бути розголошеним. Непу-
блічна та робоча інформація повинна залишитися в середині 
мережі і використовуватися лише тими суб’єктами, яким вона 
адресується. 

• Використовувати лише обумовлені способи зв’язку та відпо-
відні акаунти (номери телефонів.

• ВЗАГАЛІ не використовуйте під час користування своїм 
комп’ютером флешки та інші носії, які ви знайшли на вулиці, 
чи отримали від маловідомих осіб.

• Українська електронна пошта апріорі є ненадійною. Робочу 
поштову скриньку необхідно зареєструвати поза межами ко-
лишнього СССР, адже:
o	 поштові сервіси європейських країн чи США набагато ста-

більніші з технічної точки зору;
o	 третім особам набагато важче отримати доступ до вашої 

пошти, якщо вона буде в Європі чи США.

Безпека людей та виконання завдань (Мова про те, що ко-
жен конфлікт необхідно фіксувати, щоб мати якісний фактажний до-
даток до звіту. Часом учасники інциденту чи події стають стриманіши-
ми, коли бачать, що їх «пишуть». Зрозуміло, що це не потрібно робити 
постійно):

• Фото-відео-аудіо фіксатор готовий до роботи за 30 секунд (вдо-
ма  треба потренуватись швидко вмикати):
o	 камера на телефоні чи фотоапараті; 
o	 аудіоплеєр із функцією «диктофон»;
o	 вміння їх швидко увімкнути.

• Збереження важливих контактів аналоговим способом має 
бути традиційним додатком до цифрових методів (виписати 
на папірець, запам’ятати).

• Увімкніть телефони координатора та колег на швидкий екс-
трений набір
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• Поповнений телефон та наявність хоча б 50 гривень десь не в 
гаманці гарантує додаткову безпеку від форс-мажорних «дур-
них» ситуацій (викликати таксі тощо).

• Потрібно щоденно повідомляти координатора про запланова-
ний маршрут пересування.

• Краще сплатити за таксі/просту маршрутку, ніж ризикувати 
самостійно пересуваючись на великі відстані по малознайо-
мим районам міста.

• Призначайте побачення тільки в багатолюдних і добре освіт-
лених місцях.

Замість висновків:

- вберегти може тільки дисципліна;
- найбільше проколів відбувається на дрібницях;
- недотримання правил безпеки кимось одним, ставить під за-

грозу всю мережу;
- важливо зберігати баланс між страхом і його відсутністю;
- не варто думати, що можна всіх перехитрити.

Конфліктні ситуації
• Взагалі намагайтесь уникати конфліктних ситуацій з незнайо-

мими особами (особливо підозрілої зовнішності, екстреміст-
ськи налаштованих, на підпитку, в неадекватному психічному 
стані, істеричних жінок, вуличних жебраків та безхатьок).

• Уникайте скупчення агресивних осіб або галасливих компаній 
на підпитку. А якщо цього уникнути не вдалося, то ухиляйтесь 
від відповіді на агресивні випади з їхнього боку або інші про-
вокаційні звернення до вас.

• Не беріть участь у суперечках провокаційного характеру.
• Не наражайтесь на неприємності з представниками правоохо-

ронних органів, навіть, якщо вони поводять себе грубо і образ-
ливо.

 Безпека на дорозі та вашого авто
• Намагайтеся дотримуватись правил дорожнього руху, неза-

лежно, чи ви пішки, чи ви за кермом.
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• У разі спроб захоплення або блокування вашого авто, забло-
куйте двері, увімкніть клаксон та сигналізацію, негайно зате-
лефонуйте до друзів та правоохоронців – до правоохоронців 
ОБОВЯЗКОВО, навіть, якщо нападники є у формі міліції (це 
може бути або незаконне захоплення, або фальсифікація «під 
охоронців»).

• У випадку ДТП, завжди відразу телефонуйте друзям та в ДАІ. 
У випадку, якщо інший учасник ДТП поводить себе агресивно, 
зачиніться у салоні до прибуття допомоги.

• Завжди перевіряйте, чи активована сигналізація в автомобілі, 
який ви поставили на стоянку.

• У випадку, коли в темний період доби раптово спрацювала 
сигналізація, ніколи не виходьте, не перевіривши, що трапи-
лось з вікна. Це може бути спроба просто виманити вас. Якщо 
ви побачили кількох підозрілих осіб, які спричиняють вашому 
автомобілю шкоду, то краще відразу викликати черговий на-
ряд правоохоронців, або покликати когось на допомогу.

У громадському транспорті та поїздах
• При користуванні громадським транспортом будьте уважні 

щодо своїх речей. Особливо до тих, які можуть містити важли-
ву для зловмисників інформацію стосовно вас та ваших друзів 
(мобільні засоби зв’язку, електронні носії даних, планшети, 
документи тощо).

• Намагайтесь уникати контактів з будь-якими підозрілими осо-
бами.

• При використанні таксі, намагайтеся користуватись тільки 
авто, які належать до однієї зі служб таксі. Не сідайте у випад-
кові машини та авто без фішок «Таксі» на даху. 
o	 Фотографуйте машину із номером та водієм (за можли-

вості) та надсилайте фото друзям. 2 фото – спереду і ззаду 
авто. Або хоча б імітуйте відправку і фото. 

o	 Можна користуватись онлайн замовленням таксі, де воно є 
(Київ…). Роботу в онлайн перехопити важче ніж телефонну 
розмову.
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- Webtaxi.kiev.ua
- Uklon.com.ua
- Зараз на ринок зайде є ще декілька служб

• Ніколи не приймайте запрошення випити від незнайомих. 
• Не залишайте без нагляду свої речі, особливо документи, теле-

фони, носії інформації, взуття.
• Якщо ваш поїзд прибуває на станцію призначення в нічний 

час, краще домовитися, щоб вас зустріли.
• Знаходьтесь на постійному зв’язку з близькими, повідомляйте 

їм про те, що ви дісталися до місця призначення.

Засоби самозахисту
• Жменя монет або в’язка ключів, головний убір, рукавички, 

кинуті в обличчя злочинцеві, дозволять виграти секунди для 
самозахисту.

• Ефективною психологічною зброєю є звичайний свисток.
• Пам’ятайте! Право на необхідний самозахист мають у рівній 

мірі всі особи, незалежно від їхньої професійної підготовки та 
службового статусу. У боротьбі зі злочинцем, якщо існує ре-
альна загроза вашому життю, використовуйте для самозахисту 
все, що є під рукою:
- ручку, олівець можна використати як колючий предмет;
- наплічник, сумку можна використовувати як щит, при-

криваючись від ударів ногами чи руками; 
- добре згорнутий в рулон журнал можна використати як 

кийок;
- стілець, табурет, інші меблі можна застосовувати для за-

хисту від ударів, відгороджуючись та створюючи тимчасо-
вий бар’єр.

• Не можна мати при собі предметів, заборонених Криміналь-
ним кодексом (будь-які ножі, кийки, кастети тощо).

Захищаючись, пам’ятайте, що перевищення меж необхідно-
го самозахисту тягне за собою кримінальну відповідальність. 
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ВАЖЛИВО!!!
Короткотерміновий спостерігач точно і швидко виконує всі ін-

струкції обласного координатора. Обласний координатор відповідаль-
ний за безпеку КТСа, тому ініціатива ЗАБОРОНЕНА! 

ЗАБОРОНЕНО діяти самостійно, якщо ситуація навколо КТСа пе-
редбачає можливість силового втручання.

ЗАБОРОНЕНО залишати свої речі без ОСОБИСТОГО нагляду.

Спілкування
Короткотерміновий спостерігач (КТС) не провокує  конфлікти, на-

впаки,  намагається дипломатично загасити вже існуючі. 
Короткотерміновий спостерігач уникає суперечок та провокацій.
Перед спілкуванням із ЗМІ чи інтерв’юванням вас іноземними спо-

стерігачами обов’язково повідомити координатора.
Короткотерміновий спостерігач говорить лише про дільницю на 

якій спостерігає.  Це вичерпний перелік тем для КТСа.
Не наражайтесь на неприємності з представниками правоохорон-

них органів, навіть, якщо вони поводять себе грубо і образливо.
Довгі чи голосні телефонні розмови створюють проблеми.

Організаційні заходи
Короткотерміновий спостерігач повідомляє свого координатора 

про всі непередбачені пересування. Якщо КТС залишив дільницю з 
якоїсь причини, то потрібно повідомити обласного координатора. 
Змінювати своє розташування без повідомлення – ЗАБОРОНЕНО!
Життя і здоров’я спостерігача дуже цінне, тому у випадку загрози жит-
тю і здоров’ю потрібно:

- Надіслати SOS повідомлення
- Покинути небезпечне місце
- Повідомити обласного координатора та отримати від нього ін-

струкції подальшої діяльності
Кожен КТС складає акти про зафіксовані порушення або підписує 

акти інших присутніх спостерігачів, але лише якщо бачив саме те, що 
описується в акті. Про кожен акт/скаргу КТС повідомляє координато-
ра.
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У КТС із собою повинен бути даний мінімальний набір речей:
- Особисті ліки та гігієнічні засоби (сухі/вологі серветки та ін.)
- Ліки від діареї (лоперамід) та протизапальні знеболюючі (ібу-

профен) –  якщо немає алергії
- Власний запас їжі та води
- Ліхтарик із батарейками
- Зарядний пристрій до телефона
- Поповнений телефон (не менше 50 гривень)
- Невелика сума дрібними купюрами (50-100 гривень по 1,2,5 

гривень)
- Переписані на папір номери телефонів: родичів, координато-

ра, СМС-номера, ДТСів, водія
- Одяг, щоб не замерзнути вночі
- Паспорт, посвідчення спостерігача/журналіста, 2 ручки, папір 

для письма
- 

Місії іноземних спостерігачів, яким можна довіряти. Не-
обхідно уважно перевірити їх документи
- ОБСЄ (OSCE)
- ENEMO
- EPDE
- Посольства країн Європейського союзу та Посольства США
- Організації з країн Європейського союзу та США
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ФОрМИ СКАрГ, ЗАЯв, АКтІв

До ________________________________
____________________________________

 (назва суду)
Позивач: ____________________________
____________________________________
___________________________________, 
посвідчення спостерігача №, видане 
________________ «___» ___________2014 р., 
місце проживання/поштова адреса: ____________
____________________________________
____________________________________, 
номер засобу зв’язку: __________________, 
електронна пошта_______________________

Відповідач: ______________ виборча комісія 
виборчого округу №_______________________ 
поштова адреса:_________________________
_____________________________________
_____________________________________
номер засобу зв’язку: __________________, 
електронна пошта: невідома

Позовна заява про визнання протиправним рішення 
_____________ виборчої комісії виборчого округу №____ 

Я,__________________________________________________, 
будучи офіційним спостерігачем від Всеукраїнської громадської організації 
Громадянська мережа ОПОРА у виборчому окрузі №____ прибув  «25» 
травня 2014 року о ___ год. ___ хв. на засідання до приміщення ________ 
виборчої комісії №___, що знаходиться за адресою: _________________
_______________________________________________________ 
для здійснення спостереження за виборчим процесом. 
На цьому засіданні виборчої комісії було розглянуто питання та прийнято 
рішення про позбавлення _____________________________________
________________________________________________________
___________________________ права бути присутнім на засіданні 
________________ виборчої комісії, що відображено в Постанові 
_______________ виборчої комісії №_____ від ____________, 
мотивоване таке рішення наступним: 

________________________________________________________
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________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
_______________________________.

З таким рішенням ________________ виборчої комісії не можна погодитися 
виходячи з: ________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
_______________________________.

Викладені мною обставини підтверджуються _______________________
________________________________________________________
________________________________________________________
________________________________________________________
_______________________________.
 
Враховуючи викладене, вважаю, що таке рішення прийняте з перевищенням 
повноважень та є протиправним.
На підставі вищевикладеного, у відповідності до ч.9 ст.28, ст. 99 Закону 
України «Про вибори Президента України», статей 104, 105, 172 Кодексу 
адміністративного судочинства України,



98

            Посібник для короткотермінових спостерігачів за виборами Президента 2014

ПРОШУ:

Визнати протиправним та скасувати рішення ______________________
__________ виборчої комісії про позбавлення права ________________
________________________________________________________
бути присутнім на засіданні виборчої комісії.

Додатки:

Копія позовної заяви.
Копія Постанови виборчої комісії №___ від ___________.
_____________________________________________________.
_____________________________________________________.

«___»_________2014 року             __________                (______________)

Цю позовну заяву слід складати коли ОВК або ДВК прийняло рішення про 
позбавлення права бути присутнім на засіданні ОВК/ДВК як спостерігача, 
так і представника ЗМІ. Бажано як доказ додати Акт, складений другим 
спостерігачем (якщо на засіданні було два спостерігача, а рішення про 
позбавлення права бути присутнім прийнято щодо другого або щодо 
представника ЗМІ). Якщо ж рішення було прийняте щодо обох спостерігачів, 
або був на засіданні лише один спостерігач, тоді слід запросити на судове 
засідання 2-3-х свідків. Слід подати ПІБ свідків, їх адресу та зазначити, які 
обставини вони можуть підтвердити. Якщо ви або інші спостерігачі, або 
представники ЗМІ здійснювали відеозапис, слід додати до позову диск із 
відеофайлом. Краще, якщо це буде і акт, і диск.
Позовна заява подається до окружного адміністративного суду, якщо 
рішення прийняла ОВК, якщо ж рішення ухвалила ДВК – позов подається до 
місцевого суду. Під назвою місцевого суду пишеться фраза: «Подається як до 
адміністративного суду». Якщо відповідач ДВК там, де відповідач, слід писати 
«Дільнична №_______ виборча комісія виборчого округу №_____».
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До Дніпровського райвідділ міліції РУ ГУ МВС 
України в м. Києві

02217, м. Київ, вул. Драйзера, 7  
  Заявник:______Іванов Іван Іванович______,

02010, м. Київ, вул. Загірна,  235, кв. 1, 
                   тел. (097) 111-11-11

ЗАЯВА 
про вчинення злочину

Я, Іванов Іван Іванович, будучи офіційним спостерігачем від Всеукраїнської 
громадської організації Громадянська мережа ОПОРА, повідомляю таке: 
25 травня 2014 року о 8 год. 00 хв. я прибув на дільничну виборчу комісію 
№008097 виборчого округу №215 для здійснення спостереження за ходом 
виборчого процесу.
Член дільничної виборчої комісії Петров Петро Петрович перегородив 
мені шлях на вході до приміщення для голосування та почав вимагати, 
щоб я вимкнув камеру, тільки тоді він мене допустить до приміщення для 
голосування, мотивуючи це тим, що в приміщенні для голосування вже є 
спостерігачі з камерами.
З такою вимогою я не погодився та зацитував із ЗУ «Про вибори Президента 
України» права спостерігачів, передбачені ч.9 ст.69. Однак, з метою уникнення 
конфлікту, я вимкнув камеру та увійшов до приміщення для голосування. У 
приміщенні для голосування я знову увімкнув камеру та почав здійснювати 
відеозапис виборчого процесу.
Побачивши це, Петров Петро Петрович застосував до мене силу та виштовхав 
мене за межі приміщення для голосування та пригрозив розбити відеокамеру, 
якщо я увійду з нею у приміщення для голосування ще раз. 
Цей конфлікт був зафіксований на відеокамеру, якою я користувався (диск із 
відеофайлом додається). 
У таких діях Петрова Петра Петровича вбачаю порушення ч.2 ст. 157 КК 
України, а саме: перешкоджання діяльності офіційного спостерігача поєднані 
із застосуванням насильства та погрозою пошкодження майна.
Враховуючи викладене, на основі ст.  214 КПК України, 

ПРОШУ:  
Внести відповідні відомості до Єдиного реєстру досудових розслідувань та 

розпочати розслідування за ознаками злочину, передбаченого ч. 2 ст. 157 КК 
України. 

Зі статтею 383 «Завідомо неправдиве повідомлення про вчинення злочину» 
Кримінального кодексу України, ознайомлений. 

Додатки: Лазерний диск – 1 шт. 
 
Іванов Іван Іванович       ___________                                     ___.___.2014 р.__
      
Така заява подається у разі виявлення у діях суб’єктів виборчого процесу ознак 
злочину. У разі виявлення ознак адміністративного правопорушення подається 
аналогічна заява (про вчинення адміністративного правопорушення)
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ПРОТОКОЛ
про адміністративне правопорушення

м. Київ, приміщення для голосування 
ДВК №008097, вул. Підгірна, 111                                         «_25_»_травня_2014 року
   (місце складання протоколу)                                        (дата складання протоколу)

Я, Іванов Іван Іванович, офіційний спостерігач від Всеукраїнської громадської 
організації «Громадянська мережа «ОПОРА», посвідчення №1 від 07.05.2014 
р.
(посада, прізвище, ім ‘я, по батькові особи, яка склала протокол, номер і 
дата видачі посвідчення)
керуючись положеннями статті 255 Кодексу України про адміністративні 
правопорушення, склав цей протокол про те, що громадянин (далі - 
порушник):
1. прізвище, ім’я, по-батькові __Сергієнко Сергій Сергійович____________
2. дата, місце народження__01.01.1976, м. Київ______________________
3. місце проживання, номер телефону__м. Київ, бульвар Праці, 71, (044) 555-
55-55_____________________________________________________
4. місце роботи (навчання) і посада_Викладач ПТУ №28_______________
5. документ, що засвідчує особу_паспорт СН 111222 виданий Дарницьким РУ 
УМВС України в м. Києві, 12.01.1995 р.____________________________

(назва документа, коли і ким виданий, серія, номер)
вчинив правопорушення, відповідальність за яке передбачена положеннями 
статті 212-17 Кодексу України про адміністративні правопорушення, 
а саме:
__Сергієнко Сергій Сергійович, будучи головою дільничної виборчої комісії 
№008097 виборчого округу №215, після закінчення складання протоколу 
про підсумки голосування, о 23 год. 45 хв. 25.05.2014 р., на вимогу офіційного 
спостерігача від ВГО Громадянська мережа ОПОРА, який був присутній при 
підрахунку голосів виборців на виборчій дільниці, не надав копію протоколу 
про підрахунок голосів у супереч вимогам ч.8 ст.79 ЗУ «Про вибори Президента 
України», чим порушив ст.212-17 КУпАП._______

(місце, дата і час вчинення, суть адміністративного правопорушення)

Правопорушенням заподіяна матеріальна шкода:__матеріальна шкода не 
заподіяна ___

 (у разі заподіяння вказується суть матеріальної шкоди)

Свідки (потерпілі) правопорушення (якщо вони є):
1._Гуменюк Микола Степанович, м. Київ, вул. Виборна, 7 кв. 15__________

(прізвище, ім ‘я, по батькові, місце проживання)
2._Рапова Галина Михайлівна, м. Київ, вул. Загороднього, 2, кв. 22_______

(прізвище, ім ‘я, по батькові, місце проживання)
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3._Кулик Олександр Сергійович, м. Київ, вул. Житомирська, 8, кв. 82______
(прізвище, ім ‘я, по батькові, місце проживання)

Громадянину _Сергієнку Сергію Сергійовичу_ роз’яснено його права і 
обов’язки, передбачені статтею 268 Кодексу України про адміністративні 
правопорушення (має право: знайомитися з матеріалами справи; давати 
пояснення; подавати докази; заявляти клопотання; при розгляді справи 
користуватися юридичною допомогою адвоката, іншого фахівця у галузі 
права, який за законом має право на надання правової допомоги особисто чи 
за дорученням юридичної особи; виступати рідною мовою і користуватися 
послугами перекладача, якщо не володіє мовою, якою ведеться провадження, 
оскаржити постанову по справі. Справа про адміністративне правопорушення 
розглядається в присутності особи, яка притягається до адміністративної 
відповідальності. Під час відсутності цієї особи, справу може бути розглянуто 
лише у випадках, коли є дані про своєчасне її сповіщення про місце і час 
розгляду справи і якщо від неї не надійшло клопотання про відкладення 
розгляду справи).

Сергієнко С.С.                                       
_____________________
 (прізвище, ініціали порушника)                                                         (підпис порушника)

Пояснення порушника та його зауваження щодо змісту протоколу чи мотиви 
відмови від підписання (можуть бути додані до протоколу):
_ відмовився надавати пояснення___________________________
Порушник від підпису відмовився: __________________________
            (підпис особи, яка склала протокол)

Підписи свідків (потерпілих) (якщо вони є):
_Гуменюк М.С.______________ ________________
(прізвище, ініціали)                                                      (підпис)
__Рапова Г.М.________________ ________________
(прізвище, ініціали)                                                      (підпис)
__Кулик О.С.________________ ________________
(прізвище, ініціали)                                                      (підпис)

Інші відомості, необхідні для вирішення справи: ____відсутні_____________

Протокол в порядку вимог частини 1 статті 221, частини 1 статті 
276 Кодексу України про адміністративні правопорушення 
направляється для розгляду до Деснянського суду м. Київ за місцем вчинення 
адміністративного правопорушення.

Про дату, час і місце розгляду справи порушника буде сповіщено судом.
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Додатки до протоколу (якщо вони є):
1._Акт офіційного спостерігача Григоренка Григорія Григоровича_
2._Лазерний диск із відеозаписом_

__Сергієнко С.С.____________           ______________________
  (прізвище, ініціали порушника)                   (підпис порушника)

__Іванов І.І._______________            ______________________
 (прізвище, ініціали особи, яка                 (підпис особи, яка склала
               склала протокол)                                           протокол)

Протокол про адміністративне правопорушення складається 
спостерігачем при виявленні таких правопорушень:

Замовлення або виготовлення виборчих бюлетенів понад встановлену 
кількість (ст. 212-16 КУпАП);

Ненадання копії протоколу про підрахунок голосів виборців на дільниці, 
іншого протоколу, надання копії якого передбачено законом (ст. 212-17 
КУпАП);

Невиконання рішення виборчої комісії, прийнятого в межах її 
повноважень (ст. 212-18 КУпАП);

Порушення порядку опублікування документів, пов’язаних із 
підготовкою і проведенням виборів (ст. 212-20 КУпАП).
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До Окружноїної виборчої комісії виборчого 
округу №215
                                       
Офіційного спостерігача від Всеукраїнської 
громадської організації «Громадянська 
мережа «ОПОРА» Іванова Івана Івановича

Що проживає за адресою: 02010, м. Київ, 
вул. Загірна,  235, кв. 1, тел. (097) 111-11-11
Ел. пошта ivan@ukr.net 

Суб’єкт оскарження: член дільничної виборчої комісії №008097 виборчого 
округу №215 
Петров Петро Петрович 
адреса ДВК: 02010, м. Київ, вул. Підгірна, 111 тел.: 222-22-22
ел. пошта: відсутня

СКАРГА
на дії члена дільничної виборчої комісії №008097 Петрова Петра 

Петровича 

Я, Іванов Іван Іванович, будучи офіційним спостерігачем від Всеукраїнської 
громадської організації Громадянська мережа ОПОРА, прибув 25 травня 2014 
року о 8 год. 00 хв. на дільничну виборчу комісію №008097 виборчого округу 
№215 для здійснення спостереження за ходом виборчого процесу.
Проте, член дільничної виборчої комісії Петров Петро Петрович перегородив 
мені шлях на вході до приміщення для голосування та почав вимагати, 
щоб я вимкнув камеру, тільки тоді він мене допустить до приміщення для 
голосування, мотивуючи це тим, що в приміщенні для голосування вже є 
спостерігачі з камерами.
З такою вимогою я не погодився та зацитував із ЗУ «Про вибори Президента 
України» права спостерігачів, передбачені ч. 9 ст. 69. Однак з метою уникнути 
конфлікту я вимкнув камеру та увійшов до приміщення для голосування. У 
приміщенні для голосування я знову увімкнув камеру та почав здійснювати 
відеозапис виборчого процесу.
Побачивши це, Петров Петро Петрович застосував до мене силу та виштовхав 
мене за межі приміщення для голосування та пригрозив розбити відеокамеру, 
якщо я увійду з нею у приміщення для голосування ще раз. 
Цей конфлікт був зафіксований на відеокамеру, якою я користувався (диск із 
відео файлом додається). Крім того, Григоренко Григорій Григорович, будучи 
також офіційним спостерігачем від Всеукраїнської громадської організації 
Громадянська мережа ОПОРА, зафіксував це порушення у Акті (Акт додається).   
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Враховуючи вищенаведене, керуючись статтями 91-98 Закону України «Про 
вибори Президента України», - 

ПРОШУ:

визнати дії  члена дільничної виборчої комісії №008097 Петрова Петра 
Петровича такими, що не відповідають вимогам законодавства  про  вибори 
та порушують  моє право на здійснення спостереження;
зобов’язати  члена дільничної виборчої комісії №008097 Петрова Петра 
Петровича не чинити перешкоди у здійсненні мною спостереження та 
використанні прав, якими наділений законодавством офіційний спостерігач.

Додатки:
Лазерний диск із відеозаписом – 1 шт.
Акт про порушення Закону України «Про вибори Президента України» – на 
2 арк. 1 прим.

«____» ___________ 2014 року                               ____________________ 
                                                                                                           (підпис заявника)

Скарга виборчої комісії складається спостерігачем у разі порушення 
виборчого законодавства такими суб’єктами: 
виборчою комісією – до вищестоячої виборчої комісії;
 політичною партією (суб’єкта виборчого процесу),  кандидатом, 
довіреною особою кандидата у загальнодержавному окрузі – до ЦВК .
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Форми скарг, заяв. актів

АКТ
про виявлення порушення Закону України «Про вибори 

Президента України»

складено «_25_» _травня_  2014 року               Місце складення: _ДВК №008097 _
о_8_годині_10_хвилин                                               __ м. Київ, вул. Підгірна, 111 ______

Цей Акт складено нами, що нижче підписалися, про те, що _25_____
травня_2014 року о _8_ год. _10_ хв. під час ________________________
голосування___________________________________________
        (засідання комісії, проведення агітаційних заходів, голосування і т.п.)

___Нами було виявлено таке порушення законодавства про вибори: Член 
дільничної виборчої комісії Петров Петро Петрович підійшов до офіційного 
спостерігача Іванова Івана Івановича, який увімкнув відеокамеру для 
здійснення відеозйомки процесу голосування, та почав силоміць виштовхувати 
його за межі приміщення для голосування, погрожуючи при цьому розбити 
відеокамеру, у разі, якщо ще раз побачить Іванова Івана Івановича з відеокамерою 
у приміщенні для голосування._________________________________.

Цими діями _членом ДВК №008097 Петровим Петром 
Петровичем__ було грубо порушено норми Закону України «Про 
вибори Президента України», а саме: _п. 2 ч.9 ст. 69 та п.9 ст. 28_____
________________________________________________________.

(чітко вказати статтю Закону та її частину)
Акт складено у 2 примірниках, що мають однакову юридичну силу. 

Підписи осіб, які склали Акт:
(офіційний спостерігач і не менш як два виборці, які засвідчують факт 

відповідного порушення)

1._ Григоренко Григорій Григорович, офіційний спостерігач від 
Всеукраїнської громадської організації Громадянська мережа ОПОРА____                                                                                                                                        
                                                                                                                  _______________
(прізвище, ім’я, по-батькові повністю і власноручно)           (особистий підпис)
 03075, м. Київ, вул. Обласна, 34, кв. 5 ____
(адреса місця проживання спостерігача)
_№1 від 05.05.2014 р.________________
(номер посвідчення спостерігача та дата його видачі)

2. _Макаренко Макар Макарович _____                                    _______________
(прізвище, ім’я, по-батькові повністю і власноручно)           (особистий підпис)
_02023, м. Київ, вул. Козача, 7, кв. 11___
(адреса місця проживання виборця)
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3. _Микитенко Микита Микитович __________              _______________
(прізвище, ім’я, по-батькові повністю і власноручно)          (особистий підпис)
_01001, м. Київ, вул. Березова, 2 кв. 24 ________
(адреса місця проживання виборця)

Акт складається при виявленні будь-якого порушення виборчого 
законодавства. Акт слід додати до скарги та позовної заяви як доказ.
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Контакти, необхідні для роботи КТС

КОНтАКтИ, НЕОБХІдНІ длЯ рОБОтИ КтС

Координатор мережі спостерігачів
Лісовський Юрій 
тел.: 067 503 89 38

Обласний координатор 
(ПІП)______________________________________
тел.:
Email:

Регіональний координатор
(ПІП)______________________________________
тел.:
Email:

Посада _________________________________ 
(ПІП)______________________________________
тел.:
Email:

Посада _________________________________ 
(ПІП)______________________________________
тел.:
Email:
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